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 الوحدة الأولى                             الوقود الأحفوري والبيئة
Fossil Fuels and the Environment 

 
  7صفحة 

  أتأمَّلُ الصورة   
 ؟ انبعاثات غازات الدفيئةما الآثار البيئية الناجمة عن 

ال،بببا    الهطبب  الضم،ببد،   ، تتسبببا انبعاثببات غببازات الدفيئببة فببد دببد ا العدتببد مببن الم ببحتت البيئيببة م بب  ا دتبب ار العببالمد
 استنزاف الأ ز ن فد طبقة الست اتوسفي .  الدخاند، 

   

 استهلاليّة تجرِبة            9صفحة 

 التحليل والاستنتاج:

  ₂+ CO (l)O ₂+ H (aq)NaCl  → (s) ₃+ NaHCO (aq) HCl (g)طاقة د ارية +  .1 

تفاع  دمض الهيدر كلوريك المخفف مع بيح بونات الصودتوم  فد إلى   (A,B)يعود اختتف درجة الض ارة فد الضوضين . 2

الماء  غاز ثاند أكسيد الك بون  م كا كلوريد الصودتوم  طاقة د ارية، ديث  نتج عن هذا التفاع  تفاعتا كيميائيًّا   Bالضوض 

فإنه عم  على دبس الض ارة الناتجة عن هذا التفاع   ثاند أكسيد الك بون من غازات الدفيئة التد تضبس الض ارة  غاز  لأن

 .إلى زيادة درجة الض ارة فيهما أدى  منه لها بالخ  ج  لم يسمح  الكيميائد داخ  الضوض

يعد غاز ثاند أكسيد الك بون أدد غازات الدفيئة التد تؤدي إلى دد ا ظاه ة ا دتباس الض اري فد الغتف الجوي. لكن . 3

تزاتد ت اكيز غاز ثاند أكسيد الك بون فد الغتف الجوي قد تسبا استم اراا فد ارتفاع معدل درجات الض ارة ما تؤدي إلى دد ا 

  دت ار العالمد. ا

 



 وغازات الدفيئة استخدامات الوقود الأحفوري                               1لدرسُ ا
 13 صفحة

ضغط بخار الماء، الذي تؤدي  تعتمد علىمضطات توليد الطاقة الكه بائية  ليعاد استخدامه م ة أخ ى فد ف ن التسخين إذ أن
 .الكه باء مولد فد كه بائية طاقة إلى الض كية الطاقة  تضوي إلى تض يك مضور التوربينات  د رانها، 

  14صفضة 

 :أتضقَّق  √
ن  لأن   العالم، سحان عدد زيادة  بسبا ؛إذ يعد من مصادر الطاقة غي  المتجددة السنين متتين يستغ ق  الأدفوري  الوقود تكوُّ

 كبي اا استهتكاا استهتكه فإن لذلك ، عليه الطلا زيادة إلى تؤدي ما توميًّا؛ تزداد الأدفوري  استهتك الوقود إلى الضاجة فإن
 ،  تزداد ادتمالية ن،وبه.استنزافهإلى  تؤدي

 (:5)الشكل 
 .)ساعة  .تي ا اط 54000 ( بنضو  يقدر للنفط، كان 2019فد سنة لمضتوى الطاقة  استهتك كمية أعلى

 
 نشاط الاستهلاك العالمي للوقود الأحفوري          15صفحة

 التحليل والاستنتاج:
 2019سنة  هد استهتك لمضتوى الطاقة من الوقود الأدفوري كمية أعلى  السنة التد تظه  –  .1
  2010هد سنة  لمضتوى الطاقة من الوقود الأدفوري  استهتككمية  أق  السنة التد تظه  -    
2 . 

 متدظة: ك  1 تي ا اط يعادل 1012  اط
 ) اط( 1017 × 1.366761607= ) اط( 1012 × )تي ا اط. ساعة( 136761.607

سهولة تخزينه  نقله من محان لآخ   سهولة تضويله من للأن الوقود ا دفوري يستخدم على نطاق  اسع فد انتاج الطاقة . 3
 دالة إلى أخ ى.

الضياة التد تعتمد ب ح  مباش  على الوقود الأدفوري م   توليد الكه باء  تسيي  السيارات   سائ   أن طةستتوقف أغلا . 4
 .النق  المختلفة،  التدفئة  غي ها

 
 



 17صفحة 
 تمرين

E = EF × A 
= 15 × 1200 
= 18000 kg 

 19صفحة 
 تمرين

O) = GWP × E2e (N 2CO 
= 265 × 50                  

= 13250 ton = 13250000 kg    
 

 20صفحة 
 مراجعةُ الدرسِ 

   .O2H  بخار الماء(، O2N أكسيد النيت  ز  (، ،2COثاند أكسيد الك بون  .1
ا د راا تؤدي ما أخ ى، إلى دالة من تضويله  سهولة آخ ، إلى محان من  نقله تخزينه سهولة بسبا .2  ا قتصاد فد رئيسا

 العالمد.
 
 
3 .             2CO  ,       4CH     ,   O2N,       2F2CH   
4. 
 .ة النفايات الصلب قطاع الزراعة أ.

 بضسا طبيعة الصناعة، منها: ثاند أكسيد الك بون، المي ان. . 

م   غاز ثاند أكسيد الك بون، بينما نسبة غازات الدفيئة المنبع ة   %73.2 الطاقةنسبة غازات الدفيئة المنبع ة من قطاع ج.  
 م   غاز المي ان.  %18.4 من قطاع الزراعة

5 . 
CO2 e (CFC-11) = GWP × E 

في الغلاف أقل نسبة متراكمة 

  الجوي 

   في الغلاف الجوي نسبة متراكمة أعلى



= 6230 × 75 
= 467250 kg 

6. 
  .. أ1 

  ) = GWP × E4e (CH 2CO 
= 250 × 27                  

  e2kg CO 6750=                    
 .  .  ثاند أكسيد الك بون 2
 . د.      أ ل أكسيد الك بون 3
 . د.    الكلور فلور ك بون 4
 .معين ن اط من ناتج دفيئة غاز انبعاثات كمية يم      .ج. 5

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 الوقود الأحفوري والتغير المناخي                              2الدرسُ 
 22 صفحة

قُ  √ عندما تنتق  أشعة ال مس عب  الغتف الجوي لتص  إلى سطح الأرض على شح  طاقة د ارية أ  أشعة قصي ة  :أتحقَّ
الطول الموجد،  فإن ثلث الأشعة ال مسية الواصلة تنعحس م ة أخ ى إلى الف،اء عب  الغتف الجوي،  تمتص اليابسة 

 بذلك يصبح سطح الأرض دافئاا.  ثم ت ع اليابسة  المسطضات المائية الطاقة   المسطضات المائية معظم الأشعة الباقية،
ا منها،  الض ارية الواصلة إليها م ة أخ ى؛  لكن على شح  أشعة طويلة الموجة فتمتص غازات الدفيئة تلك الأشعة  تضبس جزءا

  بذلك يسخن الغتف الجوي الأرضد  ت تفع درجة الض ارة.
 أفكر

التغي ات البيئية م   زيادة  هذهاد البيئد فد الب   البض  إنما نتج عن الإنسان، فالناس هم المسؤ لون عن أن التلوا  الفس
،  تت،من هذه الآية ا دتباس الض اري  ظهور م حلة ا دت ار العالمد ما تسبا فد عدم استق ار الضياة على سطح الأرض

 تدارك هذا الفساد البيئد الذي نتج بسبا تجا زهم الضد د التد خلق الله تضذت اا للناس فد أن ت جعوا إلى ا صتح فد الأرض 
 الأرض عليها،  أن يعيد ا للغتف الجوي توازنه  يقللوا من كمية الملوثات التد يطلقونها ك  توم  التد تعد بمتتين الأطنان.

 23صفحة 
 (7الشكل )
 فيه. الك بون  أكسيد ثاند غاز ت كيز بزيادةتغي  متوسط درجة د ارة الغتف الجوي  تزداد إذ ط دية؛ عتقة

 
قُ √  :أتحقَّ

زيادة نسبة غازات الدفيئة فد الغتف الجوي  بسبا العالمية؛ الض ارة درجات معد ت فد تدريجية زيادةا دت ار العالمد هو 
 .الإنسان ن اط بفع  الصناعية أ  كالب اكين، الطبيعية الأن طة بعض عن الناجمة

 
 24صفحة 

 أفكر
بات استخدام من الضد    .لها بدتلة مواد  إنتاج الكلور فلور ك بون، م ك 
 
 



قُ √  :أتحقَّ
استم ار الضياة على سطح الأرض، ديث   دماية غتف الجوي على ليساعد الأ ز ن الموجود ضمن طبقة الست اتوسفي  من ا

ال،ارة بالكائنات الضية، أما الأ ز ن المتكون فد طبقة الت  بوسفي   المنبع ة من ال مس يمنع  صول الأشعة فوق البنفسجية
ا من سطح الأرض فهو م،   يعد من ملوثات الهواء؛ لأنه ي،  أنسجة النباتات  بعض أجزاء جسم الإنسان الضساسة ق يبا 

 كالعيون  ال ئتين.
 

  25 صفحة
 
 نمذجة الاحتباس الحراري           1التجربة  

 التحليل والاستنتاج:
التد  الموجة طويلة الأشعة خ  ج  منع ،من ختلها ال مسية الأشعة بدخول البتستيحية ال    مياه قار رة سماح بسبا .1

 ي عها الهواء فد الكأس الزجاجية.
 ؛ تضبس جزءا منهاطويلة الموجة التد ي عها الهواء فد الكأس الزجاجية  الأشعة البتستيحية ال    مياه قار رة تمتص. 2

 بالط يقة نفسها تمتص غازات الدفيئة الموجودة فد الغتف الجوي الأشعة طويلة الموجة المنبع ة عن سطح  الهواء فيسخن
 الأرض  بذلك يسخن الغتف الجوي  ت تفع درجة الض ارة على سطح الأرض بضيث تكون متئمة للعيش.

 
 26صفحة 

 أفكر
ن من أكاسيد الكب يت  النيت  جين لأنها   .ت نتج أدماض قوية تتسبا فد  دموضة ماء المط المط  الضم،د تتكو 

ا ضعيفاا ) دمض الك بونيك(    ت سبا دموضة كافية لت عد مط اا دم،ياا.  أما أكاسيد الك بون ت نتج دم،ا
 
قُ √  :أتحقَّ

 هذه فتتفاع  النيت  جين، غاز ثاند أكسيد   الكب يت أكسيد ثاندغاز  الجوي  الغتف فد يطلق الأدفوري  الوقود ي ضَ ق  عندما
 .الضم،د الهط  ت حُّ  إلى تؤدي ما الجوي، الغتف فد المتكاثف الماء بخار مع الأكاسيد
 



  27 صفحة
 محاكاة الهطل الحمضي          2التجربة  

 التحليل والاستنتاج:
 صخ  البازلت. .1
ا من ك بونات الكالسيوم  .2 م   ال خام  الضج  الجي ي تؤث  الهط  الضم،د ب ح  كبي  على الصخور التد تتكون أساسا

 تآكلها. فيعم  على
 28صفحة 

 أفكر
مواطن الكائنات قد تتوص  الطلبة إلى بعض الأم لة على ت اجع التنوع البيولوجد بسبا التغي  المناخد م  : اختفاء بعض 

الطبيعية م   مواطن الكائنات القطبية  ال عا  الم جانية، انق اض بعض الكائنات الضية التد   تستطيع التأقلم مع  الضية
 الظ  ف البيئية الجدتدة،  اختتل مواسم الهج ة  التكاث ، انت ار الأم اض.

 
 30صفحة 

 مراجعةُ الدرسِ 
 .CFCs الكلور فلور ك بون  النيت  جين، م كباتغاز ثاند أكسيدالك بون، غاز الأ ز ن، غازات أكاسيد . 1
ا من طاقة ال مس،  الأشعة ا دتباس الض اري:  .2 ظاه ة طبيعية تضبس فيها غازات الدفيئة الموجودة فد الغتف الجوي بع،ا

بضيث تسخين الأرض تف الجوي  ارتفاع درجة د ارته   طويلة الموجة المنبع ة عن سطح الأرض ما تؤدي إلى سخونة الغ
 تصبح متءمة للعيش.

غازات الدفيئة الناتجة عن الأن طة الب  ية إلى زيادة  نسبة تؤدي زيادة ا دتباس الض اري نتيجة زيادةا دت ار العالمد:  -
 تدريجية فد معد ت درجات الض اة العالمية.

 دم،د. أكاسيد تتفاع  مع بخار الماء المتكاثف. )ج(: هط  .  )أ(: ملوثات جافة.   ) (:3
4. 

S(g) + O2(g) → SO2(g) 
SO2(g) + H2O(aq)  → H2SO3(aq) 
O2(g) + 2H2SO3(aq) → 2H2SO4(aq) 



 زيادة الملوثات  بسبا إزالة الغطاء النباتد أكب ؛  المدن ثاند أكسيد الك بون فد المناطق الصناعيةغاز يحون ت كيز . 5
 مقارنة بالمناطق ال يفية. المدن فيها الناتجة من عوادم السيارات  المصانع  مولدات الطاقة 

. مضطات انتاج الطاقة الكه بائية  المصانع   سائط النق  التد تستخدم الوقود الأدفوري، التد تنبعث عنها ثاند أكسيد 6
 الكب يت  أكاسيد النيت  جين.

 .الغتف الجوي . تزداد متوسط درجات الض ارة بزيادة ت كيز غاز ثاند أكسيد الك بون فد 7

 من الط ق المقت دة: . 8
       زراعة الأشجار  النباتات،  إيجاد أنواع منها قادرة على ا ستفادة من ت اكيز منخف،ة  كذلك م تفعة من غاز ثاند   - 

 أكسيد الك بون،  يمحن التنبيه إلى أهمية الهندسة الوراثية فد ذلك.
دمة فد مض كات ا دت اق لض ق الوقود الأدفوري د قا تقلي  مصادر انبعاا الملوثات،  ذلك باستخدام تكنولوجيا متق -

 كامت.
9 .1 . . 2014 
 م2050د. . 2   
 . أ. أكاسيد النيت  جين3   
 . ج. د ارية4   
 . ج. ازدياد نسبة د ائق الغابات5  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 الحد من آثار التغير المناخي                                3الدرس 
 

 33 فحةص
 أفكر
 فد تؤث   قد البض ية، البيئة على سلبية تأثي ات المضطات لهذه يحون   قد عالية، الكه باء توليد مضطة لبناء الأ لية التكلفة 

 .المنطقة فد البض ية المتدة

 
  35 فحةص

 أفكر
تستخدم الطاقة ال مسية  ذلك لتوف  الظ  ف المتئمة، إذ الأك   جد ى  ستخدامها فد الأردن الطاقة ال مسية  طاقة ال ياح 

الغيوم، خاصة فد المناطق الصض ا ية  المح وفة. أما طاقة  طقس مستق  قلي   اشعاع شمسد عالب لمناطق التد تتميزفد ا
المفتودة البعيدة عن  المناطق الجبلية  المناطق النائيةال ياح فت ستخدم بحفاءة فد الأماكن التد تها فيها رياح قوية  ثابتة، م   

 وائق  المناطق السحنية.الع
 
قُ √  :أتحقَّ
 ال ياح بفع  الكه باء من  اددة  ددة إنتاج  النائية،  تكلفة الجبلية المناطق هد  دائمة قوية ب ياح تتميز التد الأماكن معظم أن
 .المناطق بعض فد الأدفوري  الوقود من استخدام تكلفة أك   تكون  قد
 

 35 فحةص
 مصادر الطاقةنشاط: 

 مائية.كه  : الطاقة الالطاقة المتجددة الذي تنتج أكب  كمية من الطاقة الكه بائيةمصدر  .1
 : الفضم الضج ي.مصدر الطاقة غي  المتجددة الذي تنتج أكب  كمية من الطاقة الكه بائية

2.  
 (TWh)الطاقة المنتجة منها الطاقة غي  المتجددة (TWh)الطاقة المنتجة منها الطاقة المتجددة
 788.55 نفط 678.74 طاقة ديوية
 6,622.93 غاز 1,629.90 طاقة شمسية
 10,467.93 فضم دج ي  2,304.44 طاقة رياح



 2,685.74 طاقة نو ية 4,211.01 طاقة كه مائية
   89.81 طاقة متجددة أخ ى 

 
 (.10,467.93(، الفضم الضج ي )6,622.93الغاز ) ،(2,685.74الطاقة النو ية ) (،788.55النفط ) .3

 
  37 فحةص

 أفكر
للتكيف مع التغي  بعض الأساليا  الخطط  الب امج  الم اريع المقت دة السياسات  الت  يعات التد ت،عها الضحومات  تت،من 
  قطاع الصضة.، لمختلفة م   قطاع المياه،  قطاع الزراعةاطاعات  ا ستعداد المسبق لآثاره فد الق المناخد

 
  37 فحةص

 أفكر
 أك   مبان   تصميمم  :  المناخية، التغي ات مع  التكيف ي،من ب ح   المجتمعات المدن تخطيط فد ال سمية المؤسسات تسهم
 الصضد الص ف شبحات  تضسين  استخدامها، الأمطار مياه لجمع أنظمة  إن اء الم تفعة، الض ارة  درجات للفي،انات مقا مة
 العامة. كالضدائق الخ، اء الأراضد مسادة  زيادة الفي،انات، دد ا لمنع

 
 38 فحةص

 (17الشكل )
عن ط يق مبادرات التوعية عب   سائ  الإعتم اخد نبالتغي  الم ةيسهم ال با  فد ن   الوعد دول الق،ايا المتعلق

فد المدارس  الجامعات،  الت جيع على تبن د الأف اد  المؤسسات  ا جتماعية،  الأن طة المجتمعية،  دمتت الت قيف 
الكوارا الطبيعية  استخدام التكنولوجيا  تطوعية للتعام  مع مستدامة،  تبند مبادرات مضلية، م  : ت حي  ف ق ممارسات 

مع آثار التغي  المناخد،  تصميم تطبيقات  تقنيات جدتدة لم اقبة التغي ات المناخية،  الضدت ة على تطوي  دلول مبتك ة للتكيف 
 .مارسات زراعية مبتك ة تتكيف مع التغي ات المناخية تضسين كفاءة استخدام الطاقة،  تبن د م

 
 
 
 
 



  40 فحةص
 مراجعة الدرس

  :  غازات الدفيئةلطرق التي يمكن بها التقليل من ا بعض. 1
 .التقلي  من استخدام الم كبات الخاصة التد تعم  على الوقود الأدفوري    - 

 .منها استخدام المواصتت العامة أ  السيارات الكه بائية بد ا   -
 .استخدام الطاقة ال مسية فد توليد الطاقة الكه بائية -
 :الطرق التي يمكن عن طريقها التكيف مع التغير المناخي بعض  

 .تصميم مبان  أك   مقا مة للفي،انات  درجات الض ارة الم تفعة - 
 .مياه الأمطار  استخدامهاإن اء أنظمة لجمع   -
 .تضسين شبحات الص ف الصضد لمنع دد ا الفي،انات - 
 زيادة مسادة الأراضد الخ، اء كالضدائق العامة. -  
 .إضافة إلى سهولة استخدامه فد القطاعات المختلفة، الطاقة على المتزاتد  الطلا السحاند النمو زيادة . بسبا2
  النائية. الجبلية . المناطقة3
 . طاقة ال ياح، طاقة المد  الجزر، الطاقة ال مسية.4
ل السطح ت،خ إلى الساخنة المياه . لأن5  الكه بائية. الطاقة توليد فد الخاصة التوربينات لت غي  بخار إلى  ت ضوَّ
ز زل بسبا ال،غط الزائد  تن أ قد تتسبا استخدام الطاقة الكه مائية من دد ا بعض  الأض ار فقد، عبارة غي  صضيضة. 6

 على صخور الق  ة الأرضية بسبا بناء السد د  است مارها فد توليد الطاقة الكه بائية.
7. 

  الأن طة الب  ية المتم لة بض ق الوقود الأدفوري م   الفضم،  النفط،  الغاز. 
  البيئد.قطع الأشجار الذي تؤدي إلى زيادة غاز ثاند أكسيد الك بون،  اختتل التوازن 
 .استخدام أجهزة التكييف  ال تجات التد تستخدم الكلور فلور ك بون 

8 . 
 المجتمعية.  الأن طة ا جتماعية، الإعتم  سائ  عب  التوعية مبادرات 
 كالفي،انات الطبيعية مع الكوارا للتعام  تطوعية ف ق  ت حي  أ  المستدامة، التضتية للبنية م   عات إن اء 

 . العواصف
 المضاصي  اعتماد أ  الضدت ة، ال ي  أساليا استخدام :م   المناخية، التغي ات مع تتكيف مبتك ة زراعية ممارسات تبن د 

 للجفاف. المقا مة



 ط يق عن المضلية  المجتمعات الأ سَ  مستوى  على المناخد التغي  تأثي ات دول الوعد ن   فد كبي ة بصورة الم أة  تسهم .9
  تضسين المنازل، بناء بإعادة الكوارا، من التعافد جهود يَق دْنَ  ما  غالباا اليومية، السلوكات تغيي   تضفيز  التوعية، التعليم

 .ضعفاا الأك   الأس ة أف اد  دعم الصضة،
10.  

 ج ) زيادة ا عتماد على الوقود الأدفوري(. .1

2. (  2013.) 

   ) ذات تأثي  سلبد على البيئة البض ية(. .3

 على نطاق ضي ق(.ج. )يمحن أن ت ستخدَم  .4

    ) استخدام الصخ  الزيتد بدل النفط(.  .5

 
     41صفضة  

    Smog الضباب الدخاني               الإثراءُ والتوسعُ              
ثات، م   الأ ز ن  ،  دمض )3O(يسمى ال،با  الدخاند الصيفد  يضدا فد فص  الصيف عندما تزداد ت اكيز الم لو ِّ

(،  CO(،  أ ل أكسيد الك بون )  HC(،  الهيدر ك بونات )  2NO(،  ثاند أكسيد النيت  جين ) 3HNOالنيت يك  )
ثاا ضارًّا بالجهاز التنفسد  النباتات.  بالتزامن مع  جود الأشعة ال مسية،  خاصة الأشعة فوق البنفسجية،  ي عد  م لو ِّ

 
 

 مراجعةُ الوحدةِ                                                   42صفضة 
 

 أضع دائ ة دول رمز الإجابة الصضيضة فد ما يأتد: السؤالُ الأولُ:
 %70. د. 1
 . أ. الطاقة2
  ج..3



E = EF × A 
= 2.31 × 500 
= 1155 kg 

 
 .  . تضت الضم اء4
 . أ. الأ ز ن 5
 .  . الفلور كلور ك بون 6
 km (30-20). أ. 7
 .  . ال،با  الدخاند8
 .  . الأكسجين9
 O (g) + energy2(g) + 18H 216CO →(g)  2(g) + 25O 18H82C. أ. 10
 م2100. د. 11
 . د. الست اتوسفي 12
 . أ. ثاند أكسيد الك بون 13
 . أ. ثاند أكسيد النيت  جين14
  . ج. تنخفض درجة د ارة سطح الأرض15

:  السؤالُ الثاني:  أملأ  الف اغَ فد ما يأتد بما هو مناساٌ منَ المصطلضاتِّ
 الغاز الطبيعد. النفط، الفضم الضج ي، -أ

 .الكه مائية _ 
 ج_ ا دت اق.

 د_ با دت ار العالمد.
 الطاقة المتجددة -ه
 

 أفس   كت مما يأتد تفسي ا علميا دقيقا: السؤالُ الثالث:



اسيد بالأك،  خاصة فد المناطق التد يحون فيها الهواء ملوثا  ذلك لأنه تتفاع  معظم الصخور مع المط  الضم،دأ. 
صورة ب التد تتكون صخ  ال خام أ  الصخور الجي ية، الكب يت.  م ال ذلك أكاسيد النيت  جين    اسيدالضم،ية م   أك

 . )3CaCO (من ك بونات الكالسيومأساسية 
ازات غ فيها التد تضبس  ةبنفس الط يقالض ارة، فيسخن الهواء فد الداخ .  المحون للبيت الزجاجد يضبسلأن الزجاج  . 

ت فد الغتف الجوي الض ارة بالق   من سطح الأرض، ديث تقوم هذه الغازات بد ر الزجاج فد البي الض ارة الدفيئة
 الزجاجد.

  . ال ئتين العيون  م   الضساسة الإنسان جسم أجزاء  بعض النباتات أنسجة ي،    لأنهج.      
 

ي تف الجو ت اكيز غازات الدفيئة خاصة غاز ثاند أكسيد الك بون فد الغبما أن ا دت ار العالمد يعزى إلى تزاتد د.        
ون، ما الك ب نتيجة د ق االوقود الأدفوري، لذا؛ تؤدي التقلي  من استخدام الوقود الأدفوري إلى الضد من انبعاثات ثاند أكسيد

 يسبا انخفاض درجة د ارة الأرض.
 

 ن مما يأتد:أ ضح العتقة بين ك  مصطلضي السؤالُ الرابعُ:
 تف الجوي إلى زيادة ت كيز غازات الدفيئة،  خاصة غازَ ثاند أكسيد الك بون فد الغتؤدي ادت اق الوقود ا دفوري أ. 

ي الذ ريَّ ما تسببت فد ارتفاع متزاتد  فد درجة د ارة الأرض  دد ا ما ي سم ى ا دتباسَ الض ا، للأرض  بم  ر الزمن
 .التغي  المناخد دد ازيادته ب ح  مف ط إلى تؤدي 
كب يت تفاع  بعض الأكاسيد الناتجة عن د ق الوقود الأدفوري م   ثاند أكسيد النيت  جين  ثاند أكسيد التؤدي   .

مع بخار الماء المتكاثف فد الغتف الجوي، إلى ت حي  رذاذ دم،د على هيئة مط  من دمض النيت يك  دمض 
 الكب يتيك.

 
                                                      السؤالُ الخامسُ:  
 (: أشعة ال مس.1)
 (: اعادة انبعاا الطاقة ال مسية.2)
انضباس جزء من الأشعة تضت الضم اء طويلة الموجة بالق   من سطح (: 3)

 الأرض.



   السؤالُ السادس:
ا دتباس  العالمية بسبا المستويات المتزاتدة من غازاتزيادة تدريجية فد معد ت درجات الض ارة هو  : لاحترار العالميا

 .الض اري الناجمة عن بعض الأن طة الطبيعية كالب اكين أ  الصناعية بفع  ن اط الإنسان
   ر الزمنزيادة ت كيز غازات الدفيئة  خاصة غاز ثاند أكسيد الك بون فد الغتف الجوي للأرض  بم  العوامل المسببة له: 

 ،  استنزاف الغطاء النباتد.ق الوقود الأدفوري ادت انتيجة 
تج عن مما تن إلى تغي  الأنظمة المناخية على سطح الأرض؛ تؤدي ظاه ة ا دت ار العالمد  أبرز آثارها على الكائنات الحية:

 لها. ذلك تباطؤ الضياة النباتية  الضيوانية، التد قد تجد نفسها فد نظام مناخد مختلف ربما يحون أك   أ  أق  متءمة
ا غاز فد مقدمته  اتخاذ الإج اءات التزمة لتقلي  نسبة غازات الدفيئة فد جو الأرض،  : الحد من ظاهرة الاحترار العالميطرق 

ة غي  الطاق ثاند أكسيد الك بون، الذي قد تنقذ العدتد من أنواع الكائنات الضية من الهتك؛  ذلك بتطوي  تقنيات الضصول على
 عدم   لض جيةء كونها صديقة البيئة،  ت جيع زراعة الأشجار االقابلة لتستنفاد م   الطاقة ال مسية  طاقة ال ياح  طاقة الما

نها عتعاضة قطع الأشجار المزر عة،  التوقف الكلد عن انتاج م كبات الكلور فلور ك بون  المع  فة باسم غازات الف يون  ا س
 لمي انا، كما  يمحن جمع غاز بم كبات بدتلة،  أي،ا رفع كفاءة مض كات  سائ  النق  التد تعتمد على د ق الوقود الأدفوري 

 المتكون فد محبات النفايات  ا ستفادة منه كوقود.
 

 السؤال السابع: 
أداء  نتضسي  عن ط يق، تتم   فد العودة إلى إعادة التوازن البيئد،  ذلك بالضد من انبعاثات غاز ثاند أكسيد الك بون إلى الجو

اقة م الطا باستخداآ ت د ق الوقود الأدفوري  السيط ة على ما تنفث منها من غازات،  ا عتماد على مصادر طاقة أق  تلوي ا 
 واء. البدتلة،  الضد من استنزاف الغطاء النباتد  ذلك بزراعة الأشجار التد تعم  كم شضات طبيعية تقل  من ملوثات اله

 :لثامنالسؤالُ ا
 
 
 
 
 
 



 السؤال التاسعُ: 
ا غازات ت كيز زيادةالعتقة ط دية؛ لأن  الزمن،  بم  ر للأرض الجوي  الغتف فد  )الك بون  أكسيد ثاند غازَ  الدفيئة )خصوصا

 الجليد انصهار إلى تؤدي أن ت توقَّع المناخية التغي ات فإن لذلك،  نتيجة الأرض سطح د ارة درجة فد مستم  ارتفاع إلى تؤدي
  ال واطئ الجزر  غم   المضيطات، البضار فد المياه منسو  ارتفاع زيادة إلى تؤدي بد ره  هذا  ال مالد؛ الجنوبد الق طبين فد

 بالماء. المنخف،ة  الأراضد
 السؤال العاشر: 

 الطاقة الشمسية طاقة الرياح من حيث
تصلها أشعة فد جميع المناطق التد  . النائية الجبلية المناطق أماكن استخدامها

 ال مس.
الضجيج الناتج عن استخدام كل 

 منهما
تصدر توربينات ال ياح بعض 

 ال،جيج.
 .ضجيج أي صدرت ة  هادئ

 
  عشر: الحاديالسؤال 

من سنن الله فد كونه أن هيأ لكوكا الأرض غتف جوي طبيعد دابس للض ارة يضوي غازات الدفيئة العبارة صضيضة؛ لأنه  
تؤدي د را مهما فد المضافظة على درجة د ارة سطح الأرض، عن ط يق التوازن بين طاقة ال مس الواصلة بنسا ثابتة تق يبا 

للأرض  تلك التد تفقدها إلى الف،اء، لذا؛ تضدا ظاه ة ا دتباس الض اري.  لو لم يحن الغتف الجوي يضبس طاقة شمسية 
 ،اء الخارجد،  أصبضت الأرض كوكبا باردا غي  صالح للضياة.بهذه الط يقة، لكانت معظم طاقة ال مس ت تد مباش ة إلى الف

  عشر: الثانيالسؤال 
فوق البنفسجية مع بعض الإشعاعات الكونية الأخ ى بالوصول إلى سطح الأرض بنسبة أكب  من  سمح للأشعةسوف يهذا 

 المقدر لها؛ ال دء الذي يمحن أن يسبا ارتفاع معد ت درجات الض ارة بالإضافة إلى أنها ت ح  خط ا على الكائنات الضية.
 : عشر الثالثالسؤال 

 تكون الأ ز ن:

NO2
U.V
→ NO + O 

O + O2
U.V
→ 𝑂3 

 
 استهتك الأ ز ن:



CCl3F
𝑈𝑉
→  Cl+CCl2F 

Cl+O3 →ClO+O2 

 
 

 

 كتاب الأنشطة والتجارب العملية

 20-15الصفحات: 

 

 أسئلة مثيرة للتفكير
 السؤال الأوّل:

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 ثاند أكسيد   2SO عندما تتم د ق الوقود الأدفوري فد المصانع يطلق فد الغتف الجوي غاز ثاند أكسيد الكب يت
ا على هيئة دمض  المتكاثفالماء بخار هذه الغازات مع  فاع ،  عندما تت2NO النيت  جين فد الغتف الجوي تكون أدماضا
 تسقط على هيئة هط  دم،د إلى درجة أنه تؤث  سلباا على البيئة. ثم ،3HNO دمض النيت يك  4SO2Hالكب يتيك 



 
 السؤال الثاني:

  
خط   عام  مؤكسد قوي تؤث  على صضة الإنسان  الكائنات الضية الأخ ى إذا  جد ق   سطح  الأ ز ن ملواغاز لأن 

 .الأرض
 

 السؤال الثالث: أضع دائرة حول رمز الاجابة الصحيحة في ما يأتي:
. أ. الطاقة1  

18.40% . ج. 2  
CO2e .3. أ 

.  . التغي  المناخد تزيد من شدة الأعاصي   هطول الأمطار الم تبط بها4  
.  . النيت  جين5  
. أ. التكلفة الأ لية  ستخدامها م تفعة6  

(150-370)°C . د. 7  
.  . ال مسية8  
ج. يمنع غاز الأ ز ن  صول الأشعة فوق البنفسجية ال،ارة بالكائنات الضية إلى سطح الأرض. 9  
. ج. استخدامه عنص ا ضابطا لمقارنة درجة الض ارة بين الضوضين10  
 أكسيد الك بون  الماء  كلوريد الصودتومد. غاز ثاند . 11

 (B) . ج. زيادة كمية بيح بونات الصودتوم فد الضوض12   
؛ بسبا إطتق غاز ثاند أكسيد الك بون   6 min ارتفعت ب ح  ملضوض بعد Bفد الضوض . د. درجة الض ارة 13 

73.2% . أ. يم   قطاع الطاقة النسبة الأكب  من إنتاج غازات الدفيئة بنسبة تص  إلى14  
2000kg . ج. 15  

   Kg ton  ى  ددةإل تتم تضوي  كمية السماد من  ددة ال       
   
20 × 1000 = 20000 



  0.1يسا ي غاز أكسيد النيت  ز من السماد معام  ا نبعاا 
E = EF × A 
= 0.1 × 20000 
= 2000 kg 

.  . يطلق الطاقة المختزنة فيه بسهولة عند ادت اقه16  
 طاقة + ماء بخار +الك بون  أكسيد غاز ثاند ⇦ أكسجين + أدفوري   . ج.  قود17
 .  . الكيميائية إلى الطاقة الض ارية، ثم إلى الطاقة الض كية18
 معين ن اط من الناتجة غازات  الدفيئة انبعاثات كمية تم   عددية . أ. قيمة19
 الض اري  التوازن   زيادة الأرض د ارة سطح درجة على .  . المضافظة20
  . تزداد درجة د ارة سطح الأرض بسبا زيادة ا دتباس الض اري فد الغتف الجوي . 21
 . ج. تضت الضم اء22
 . أ. إعادة انبعاا الطاقة ال مسية من سطح الأرض إلى الف،اء الخارجد23
 . ج. تزداد فد الغتف الجوي مع الزمن، ما تؤدي إلى زيادة متوسط درجة الض ارة24
ة ط دية بين ارتفاع ت كيز ثاند أكسيد الك بون  الزيادة فد درجة الض ارة عن متوسط درجة الض ارة العالمية بعد .د. توجد عتق25
 م1980عام 
 kg 136500. د. 26

) = GWP × E4e (CH 2CO 
= 21 × 6500                  

                 = 136 500 kg    
 

 . ج. تكاليف الت غي  منخف،ة مقارنة بباقد أنواع الطاقة المتجددة 27
 . أ. تضل  م كبات الكلور فلور  ك بون، ما تؤدي إلى التفاع  مع الأ ز ن 28
 .  . كتهما طاقة متجددة  صديقة للبيئة،  لكن تكاليف بناء المضطات فد طاقة المد  الجزر أعلى29
  قد تنخفض كميات الطاقة المنتجة أديانا. ج. تتأث  بالأدوال الجوية، 30



 الوحدة الثانية: التراكيب الجيولوجية    
 45صفحة         

 أتأمل الصورة:
ه الطلبة إلى تأمُّل الصورة في مقدمة الوحدة، وإجابة السؤالين في بند )أتأمَّل الصورة(:  أوجِّ

 ما المقصود بتشوه الصخور؟
خور شح  التغيُّ  فد  أناق هم فيها للتوص  إلى أنأستمع إلى إجابات الطلبة،  ا ا ثنين أ  دجمها، أ  الص   الضالة فد  هد معا

لبة  الزمن يسمى ت وهاا.  م  ر مع داخلي ة قوى  أ  خارجي ة، لقوى  نتيجة تع ُّضها الصُّ
 ماذا نسمي التشوهات التي تحدث للصخور نتيجة تعرضها لقوى معينة؟

 تضدا للصخور الت اكيا الجيولوجية.تسمى الت وهات التد 
   47صفحة 

     تجربة استهلالية:
 التحليل والاستنتاج:

ست نضو الأسف  أ  نضو الأعلى  لكنها عندما ت كت  (1في الخطوة رقم ) .1 عندما ثنيت العصا بلطف نضو الداخ  تقو 
 عادت لوضعها الأصلد الذي كانت عليه قب  ثنيها.

عندما ثنيت العصا الخ بية بقوة  س عة أكب  نضو الداخ  تقو ست نضو الأسف  أ  نضو الأعلى ثم انكس ت،  (2في الخطوة رقم )
    يمحن دينها أن تعود لوضعها الأصلد الذي كانت عليه قب  ثنيها. 

 أث ت  نضو العصا الخ بية  قطعة المعجون قوة باتجاهين متعاكسين تسمى ال،غط. .2
ديث إن   صا الخ بية  قطعة المعجون عندما أث ت  فيها بقوة ضغط إلى طبيعتهما يعود سبا اختتف سلوك الع .3

 العصا الخ بية تعد مادة ه ة،  قطعة المعجون تعد مادة لدنة. 
نعم قد تنكس  بعض الصخور فد الطبيعة نتيجة تع ضها للقوى المختلفة،  قد تن ند بع،ها  يعتمد ذلك على نوعها  .4

 ه ة أم لدنة.
 

 
 



 تشوّه الصخور: 1الدرس
  :48صفحة 

 (:             1سؤال الشكل )
ا آخ  ا منها نضو الأعلى   جزءا نضو الأسف   تمي  الطبقات على جانبد  تتقوس توجد فد ال ح  طبقات صخ ية تتقوس جزءا

 التقوس فد ك  منهما.
 :49صفحة 

   (: 2سؤال الشكل )
خور عند استم ار نة تع ُّض الص  الم  نة تن ند    تعود إلى  ضعها الأصلد عند إزالة الإجهاد  عن دد   تزيد الذي للإجهاد الل دِّ

 عنها،  بزيادة الإجهاد أك   تنكس .
    :50صفحة 

   أفكر: 
خور إلى تعود أن يمحن تجا ز هذا الإجهاد دد  فيها قب  الإجهاد المؤث   ز ال بعد عليه الذي كانت الأصلد    ضعها الص 

 الأصلد.  ضعها إلى    تعود  هذا الضد قد تن ند أ  تنكس  الم  نة لها، أما فد دال تجا ز الإجهاد
 

   51صفحة
   (: 5سؤال الشكل )

 نوع الإجهاد         
 وجه المقارنة 

 القصّ  إجهاد الضّغط إجهاد

 في المؤثّرة القوّة اتّجاه
 ر.الصّخو 

خ ي  بات جاه الجسم متعاكِّستانقوتان  الص 
 .مستوى  ادد فد تؤث  ان

تان متعاكِّستان تتض  كان بصورة متوازية فد  قو 
 .الجسم الصخ ي تؤث ان فد مستويين مختلفين

 
 
 
 
 



 المختلفة الصخور في الإجهاد أنواع نشاط: أثر                      52صفحة  
 التحليل والاستنتاج:

1.  
 المؤثّر الإجهاد نوع     الهشّة الصّخور

 إجهاد ضغط س
 إجهاد شد ص

 
 تؤدي أنواع الإجهاد المختلفة إلى كس  الصخور اله ة عندما تتجا ز دد الم  نة. .2
3 . 

 الإجهاد أنواع أثر اللّدِنة الصّخور
غط بسبا طد   ل  ال، 
 الصخور فد  انتفاخ الأط اف الوسط السمك فد  تقلي  اتساع م
 القص بسبا طد   ن

4 . 
 
 
 
 

 
 

5. 
 التركيب الجيولوجي الناتج من إجهاد الضغط نوع الصخر

خور ة الص   صدع اله  
خور نة الص   طية الل دِّ

 اللّدِنة تأثيره في الصّخور الهشّة تأثيره في الصّخور نوع الإجهاد
 إجهاد الشد

 
 انتفاخ  الوسط السمك فد  تقلي  اتساع ال د بسبا كسْ 

 الصخور فد الأط اف



      :53صفحة 
   :أتحقق 

خور سلوك تعدت  فد الض ارة درجة تسهم ة؛ الص  ناا. ليصبح اله   ا لدِّ  سلوكا
 

 (:6سؤال الشكل )
 يم    ال ح  ت كيباا جيولوجيًّا يسم ى الطية.

 
                           54صفحة  

 مراجعة الدرس
 الصخ ، نوع الإجهاد، الزمن، درجة الض ارة.يعتمد ت وه الصخور على مجموعة من العوام  هد: نوع  .1
خ ، من المسادة  ددة فد المؤث ِّ ة القو ة الإجهاد: .2 ا ثتثة أنواع  له  2N/m بوددة  يقاس الص   القو ة اتجاه على اعتمادا

خ  على المؤث ِّ ة غط،  هد: الص   . القص    ال د، ال، 
خور شح  فد التغي   المطاو عة: ا، كليهما أ  دجمِّها أ  الص  خور المؤث   فد الإجهاد مقدار على  تعتمد معا   على الص 

خور فد المطاَ عة زادت الإجهاد مقدار زاد كل ما إذ نوعه،  .الص 
خور نتيجةَ  فد تضدا التد الت وُّهات أ  المظاه  الجيولوجيّة: التراكيب  .الزمن م  ر مع مختلفة لق وى  تع ُّضها الص 

  انتفاخ الأط اف. الوسط السمك فد  تقلي  اللدنة على اتساعيعم  إجهاد ال د فد الصخور  .3
ا لدناا بسبا ارتفاع درجة الض ارة التد  .4  الأرضي ة الق  ة فصخور؛  لها تتع ضتتعد ل سلوك الصخور اله ة فتسلك سلوكا

ا سلوكها فيصبح تتغي   الأرض سطح من بالق   توجد التد ناا سلوكا  الض ارة درجة  رتفاع الأرض؛ باطن فد كانت إذا لدِّ
،  تت ح  فيها الطيات بد ا من الصد ع الض اري   المَمال بفع  بزيادة الع مق    .الأرضد 

 أ(  إجهاد ضغط. .5
  ( ت وه هش. 

 ج( صدع  على  جه التضدتد: صدع عحسد. 
  .الأصلد  ضعها إلى تعود    تنكس  -. ج 1 .6

 .الصخ  عم   -.  2
 .للإجهاد تع ضها أثناء الم  نة دد تتجا ز   - . أ3
 .الأصلد  ضعها إلى تعود    شحلها تتغي  -.   4
 .الصخ  عم  - . د5



 : الصدوع2الدرس
 :57صفحة 

 (: 9سؤال الشكل )
م د الجدار سمد الجدار ا سم  بهذا دَمالق المعلَّق بهذا ا سم لأنه تبد  بأنه معلقاا فوق رأس الجيولوجد الذي تدرس الصدع.  س 

 لأنه يقع أسف  قدم الجيولوجد الذي تدرس الصدع. 
 

   : 58صفحة  
 أفكر: 

لأرض ا  يمحن تمييز الجدار المعلق  الجدار القدم فد الصد ع ال أسية  ذلك لأن مستوى الصدع يحون فيها متعامد مع سطح 
 أسفله.فت يمحن مع فة أي الكتلتين الصخ يتين تقع فوق مستوى الصدع  أتها تقع 

 
 الصّدع جانب يْ مستوى  على الصّخريّتين للكُتلتين النّسبيّة الحركة نشاط: صدوع   :59صفحة 

 التحليل والاستنتاج:
 الصدع العادي  الصدع العحسد تض كت فيهما الكتلتين الصخ يتين د كة رأسية على جانبد مستوى الصدع، أما .1

 د كة أفقية على جانبد مستوى الصدع.الصدع الجانبد فتض كت فيه الكتلتين الصخ يتين 
 العادي  العحسد.فد كت الصدعين  0 ˚ أكب  من ˚90من يمي  مستوى الصدع بزا ية أق   .2

 
3.  



صدع فد الصدع العادي تتض ك الجدار المعلق فوق مستوى الصدع إلى الأسف  نسبة إلى الجدار القدم، أما فد ال .4
 الصدع إلى الأعلى نسبة إلى الجدار القدم.العحسد فيتض ك الجدار المعلق فوق مستوى 

  
 الصدع العادي: إجهاد شد. - .5

 الصدع العحسد: إجهاد ضغط. -
 الصدع الجانبد: إجهاد قص. -

 
ما فد ، أ)ل( النقطة  إلى  )ع ( النقطة من أرسمه الذي ال أسد   على الخط     تتك ر الطبقات فد الصدع العادي .6

 الصدع العحسد فتتك ر.
 

 
   : 60صفحة 
 :أتحقق 

 الصدع العادي: إجهاد شد. - 
 الصدع العحسد: إجهاد ضغط. - 
 

    :  61صفحة 

 :أتحقق 
لين متقاب تتكون الصد ع الدرجية من مجموعة من الصد ع العادية المتوازية، بينما تتكون الكت  ا ندفاعية من صدعين عادتين

 .  ي ت كان فد الجدار القدم
 
 

 مراجعة الدرس                         : 62صفحة 
1.  



 تصنف اعتمادا على

 

 

 

 

 

 

 الصدع: .2
خور فد يضدا كسْ   الكَس .  لسطح م واز   تتض  كان ب ح  صخ ي تان كتلتان منه  ينتج جميعها، الأرضي ة الق  ة ص 

خ ي ة الكتلة الجدار القدم: دْع. مستوى  أسف َ  تقع التد الص   الصَّ
د ع العادي ة من مجموعة الصدوع الدرجية: خ ي ة الك ت  تأخذ المتوازية، الصُّ  الد رج. شح    فيها الص 

 على ال سم:  -أ .3
 جميعها صد ع عادية. - 
 صدعين عادتين متقابلين. -ج
 
 : دوض خسفد.2: كتلة اندفاعية. / 1 -د

 .عحسد صدع .  -1 .4
 .القدم  الجدار الم علَّق، الجدار . د -2
 .عادي صدع . أ -3



 .طي ة . د -4
 أ. عادي. -5
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  : الطيات3الدرس 
  :64صفحة 

 ( 15سؤال الشكل )
خ ي ة نضو الأعلى فد الجانا الأيس  من ال ح ،  نضو الأسف  فد الجانا الأيمن من ال ح . الطبقات تتقو س  الص 

 
 نشاط: أجزاء الطية    : 65صفحة 
 المستوى المضوري/ مضور الطية.جناح الطية / مفص  الطية /  .1
 للطية جنادان. .2
 مفص  الطية. .3
 يقسم المستوى المضوري الطية إلى نصفين متماثلين. .4
 تتقوس نضو الأعلى. .5
6.  

 
 

 طية مضدبة. .7
 
 
 
 
 



    :66صفحة 
 :أتحقق 
الطية،  غالباا  للطية جنادان اثنان محونان من طبقات مائلة، تلتقيان عند مضور  أدد جانبَدِّ الطي ة، هو  جناح الطية: -

 ما يمي  جنادا الطية فد اتجاهين مختلفين.
ر  )انضناء( للطي ة مفصل الطية: -  .الخط الوهمد  الذي يص  بين النقاط التد تقع على أقصى تكوُّ
ر لطبقة ما فد الطية،  يعد خطًّا من  محور الطية: - ، هو الخط الذي تضدا عنده عملية الطد  يم   أقصى تكو 

 .المستوى المضوري 
م الطي ة إلى نصفين،  قد يحون مائتا أ  رأسيًّا أ  أفقيًّا: المستوى المحوري  -  .مستوى  هْمِّدٌّ يم   فد مِّضور الطي ة،  يَقسِّ

 
  (:16سؤال الشكل )

ا عن المستوى المضوري نضو الخارج.  يمي  جنادا الطية المضدبة باتجاهين مختلفين بعيدا
 

   :67صفحة 
 

  (:17سؤال الشكل )

 
 

 ترتيب الطبقات الصخرية من الأقدم إلى الأحدث هو كالآتي:
 
 
 
 

س،  صع ،   

 الأقدم                    الأحدث



  :68صفحة  
 :أتحقق 

 الضالة  فد هذه  ˚90 على جناديها أددِّ  مَي  زا ية إذ تزيد نفسه، ا ت جاه جناداها فد يمي  التد هد الطي ةالطية المقلوبة: 
  تكون  كبي ة، مع المستوى الأفقد(  بدرجة ˚90العمودي ) هو مستوى يصنع زا ية  المستوى  عن مائتا  المِّضوريُّ  المستوى  يحون 

نة   الطبقات  .مقلوبةا  الجنادين لأدد المحو ِّ
 
 

   :69صفحة 
 (: 20سؤال الشكل )

 الأط اف. علىعم اا  فد ت كيا القبة تكون الصخور الأددا
 

   :70صفحة 
 (: 21سؤال الشكل )

 الأط اف. علىعم اا  فد ت كيا الضوض تكون الصخور الأقدم
 أفكر: 
تآك  فت من الأدواض أكب  بس عة  الضت   التجوية لعمليات  نتيجة لذلك تتع ضهيئة جبال،  على أ  ا  ت تفع القبا  لأن

لها مما صخورها،  منخف،ة م   الوديان  الأدواض. مناطق إلى النهاية فد يضو 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 مراجعة الدرس                                :71صفحة 

ا على  .1  إلى: طية مضدبة، طية مقع ة. اتجاه التقوستصنف الطيات اعتمادا
ا على  ، طية إلى: طية متماثلة، طية غي  متماثلة، طية مقلوبة زاوية ميل المستوى المحوري  تصنف الطية اعتمادا

 م،طجعة.  
خور اللدنة تن أ التد الجيولوجي ة الت اكيا أدد   الطيّة: .2 غط، إ لإجهاد غالباا تع  ضها نتيجة فد الص   الطبقات تن ند ذال، 

خ ي ة  . مختلفينبات جاهين   تمَي  تتكس  ، أن د ن   تتقو س، الص 
نان جنادان  للطي ة الطي ة، جانبَد أدد الطيّة: جناح   ما  غالباا طي ة،ال مِّضور عند تلتقيان مائلة، طبقات من اثنان محو 

 مختلفين.  ات جاهين فد الطي ة يمي  جنادا
ر  ، عملي ة عليه تضد ا الذي الخط  هو الطيّة: مِحو  د الطد   من د خطًّا يع الطي ة، فد ما لطبقة تكوُّر   أقصى  يضد 

 .  المستوى المِّضوري 
3.  

 الأقدم الطبقات موقع  الأحدث الطبقات موقع الطبقات ميل اتجاه 
ا القبة  فد الوسط على الأط اف  الم كز عن بعيدا

 على الأط اف فد الوسط تمي  نضو الم كز الحوض
 

 

  -أ .4

 
 
 
 

 الطية )أ( : طية مضدبة.   -        
 الطية ) (: طية مقع ة.             



 . الأقدم فد  سطهاالطية )أ(: تقع الطبقات  -ج       
 .الأددا فد  سطهاالطية ) (: تقع الطبقات              

 يمي  جنادا الطية فد الطية ) ( نضو المستوى المضوري.  -د       
 إجهاد ضغط.  -هب       
 صدع عحسد؛ لأنه تنتج من إجهاد ضغط. -         
                                :72صفحة 
 .الطي ة جناح .ج -1 .5
 .المضوري  المستوى  .  -2
 . م تماثِّلة م قعَّ ة . أ -3 
 .الجانبين كت على متسا    . أ -4 
 .م،طجعة  .جب – 5 

 الجيولوجيا الهندسيةالإثراء والتوسع:    :73صفحة 

  الكتابة في الجيولوجيا:

فوقها، كالسد د،  المستودعات، يحتا الطلبة الفق ة الآتية: تؤث  الت اكيا الجيولوجية فد اختيار مواقع الم اريع التد ت يد سوف 
توظف الجيولوجيا فد مجال  العلم الذي  الأنفاق؛ لأن  جودها ي،عف قابلية تضم   الطبقات الصخ ية للمن آت فوقها.  ي عَ ف

 الهندسي ة . الجيولوجياالهندسة ب
 

  :74صفحة 
 مراجعة الوحدة:

  الأول: السؤال
   )الطيات(. .1

   )عحسية(. .2

   )الم،طجعة(. .3



 )الصدع العادي(.ج  .4

 أ )متماثلة(.  .5

 أ )صدع عادي(. .6

 د )المقلوبة(.  .7

 :75صفحة 

 .العحسية(   )  .8

 الجانبد(. الصدع (ج .9

خ ي ة تهبط متقابلين، عادتين صَدعين إدداا ) د .10  بينهما(. فيما الك ت  الص 

   ) مضور الطي ة(. .11

بة(. .12  د ) الم ضدَّ

 
 :الثاني السؤالُ 
 طية غي  متماثلة. .1
 مفص  الطية.  .2
 جناح الطية، مفص  الطية، المستوى المضوري. .3
 الجدار القدم. .4
 صدع جانبد. .5
 الزمن، درجة الض ارة.  .6

 :76صفحة 
 :الثالث السؤال   
ن الصد ع العادية.الكس  ) مستوى الصدع( تؤدي إلى دد ا كس  فيها بضيث تتض ك الكتلتين الصخ يتين على جانبد     تتكو 



 : الرابع السؤال
خور تتع  ض ا ندفاعية عندماتت ح  الكت   تب ز  متقابلين، عادت ين صَدعين إدداا إلى تؤدي شد    لق وى  الق  ة الأرضي ة ص 

خ ي ة الك ت  خ ي ة الك ت  تهبط عندما للأعلى بينهما الص   للأسف ، بضيث ي ت كان فد الجدار القدم. على جانبيها الص 
 السؤال الخامس: 

 
 :السادس السؤال

  .القدَم الجدار إلى نسبة إلى الأسف  المعلَّق الجدار فد الصدع العادي يحون موقع
 القدَم. إلى الجدار نسبة إلى الأعلى المعل ق أما فد الصدع العحسد يحون موقع الجدار

 
 السؤال السابع:

  -أ
 
 
 
 
 
 
 إجهاد شد.  - 
 بما أن الجدار المعلق يقع إلى الأسف  نسبة إلى الجدار القدم فإن الصدع المتكون هو صدع عادي.  -ج
   توجد تك ار فد الطبقات فد هذا النوع من الصد ع. -د     

 نوع الإجهاد              
 وجه المقارنة

 الشد إجهاد
 

 الضّغط إجهاد
 

خ  فد المؤث  ة القو ة ات جاه   تان الص  الجسم  عن متعاكِّستان متباعدتان قو 
خ ي   . ادد فد مستوى  تؤث  ان الص 

خ ي  بات جاه الجسم قوتان متعاكِّستان الص 
 .مستوى  ادد فد تؤث  ان

القدم    الجدار  



 الثامن: السؤال
 العتقة ط دية؛ كلما زاد الإجهاد زادت مطا عة الصخور. -أ
 عليه كان إلى  ضعه الأصلد الذي سيتغي  شح   دجم الصخ   لكن بعد إزالة الإجهاد عن الصخ  )أ( سوف يعود  - 

 تأث  ه بالإجهاد.  قب 
ا م ناا قب  دد الم  نة  -ج ا   عندما تؤث  فيه إجهاد تزيد عن ددالصخ  )أ(: يسلك سلوكا الم  نة تنكس   يسمى سلوكه سلوكا

ا.  ه ًّ
ا م ناا قب  دد الم  نة       ن تتغي  شحله  دجمه د ن أ عندما تؤث  فيه إجهاد تزيد عن دد الم  نة الصخ ) (: يسلك سلوكا

ا لدناا. تنكس ،  عند زيادة الإجهاد فيه ا تتجا ز نقطة الكس  تنكس   يسم ى سلوكه سلوكا  ددًّ
 م ال على الصخ  )أ( : الصوان.  -د

 الصخ  الطيند.                                                             م ال على الصخ ) ( :    
 :التاسع السؤال

ا لببدناا  فببد ببباطن الأرض  رتفبباع  ، إذ تسببلك الصببخور اله ببة سببلوكا يمحببن أن تت ببح  الطيببات فببد الصببخور اله ببة كالصببوان مبب تا

بخور بقباء بسبباوك الصخور اله ة لتصبح لدنة  ذلبك درجة الض ارة بفع  الممال الض اري، كما أن الزمن يعدل من سل ا  الص  بدَدا م 

  .الم  نة دد   د ن  الإجهاد، تأثي  تضت طويلة زمني ة

 السؤال العاشر:
ببةا، طي ةا  أكانت سواء الجانبين؛ على كت متسا ية مَي  بزا ية جنادا الطية عندما يمي  طية متماثلةتوصف الطية بأنها   أم م ضدَّ

ب ةا  طي بةا  الأرض.  تت بح  م ب  هبذه الطيبات عنبدما تتعب ض الطبقبات  علبى سبطح عموديًّبا المِّضبوري   المسبتوى  فيهبا  يحبون  م قعَّ

 الصخ ية ل،غط  متسا   على كت الجانبين. 

 طي بةا  أكانبت سبواء   الأخب ى  مختلفبة عبن مَيب  جناديهبا بزا يبة مبن جنباح كب  عنبدما يميب  طية غير متماثلة توصف الطية بأنها 

ببةا، ب ةا  يحبون  طي بةا  أم م ضدَّ بد   غيب  أي ˚90 مبن أقب َّ  مبائتا بزا يبة المِّضبوري   المسبتوى  فيهبا م قعَّ الأرض.  تت بح   سبطح علبى متعامِّ

 هذه الطية عندما تتع ض الطبقات الصخ ية ل،غط غي  متسا   على كت الجانبين.

 



 السؤال الحادي عشر:

ا ا تجاهبات جميبع فبد الطبقبات تميب   فبد الطبقبات  تميب  تكبون الطبقبات الأقبدم فبد الوسبط، بينمبا  القببة فبد م كبزال عبن بعيبدا

  تكون الطبقات الأقدم على الأط اف. الضوضفد  الم كز نضو ا تجاهات جميع

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 تاب الأنشطة والتجارب العمليةك

 34-29الصفحات: 

 للتفكير مثيرة أسئلة

 :الأول السؤال
1.  

 
 ) أ( صدع عادي                                    )ب( صدع عكسي               

 الصد ع العادية تزيد من مسادة الق  ة الأرضية، أما الصد ع العحسية تقل  من مسادة الق  ة الأرضية. .2
 

 :الثاني السؤال
 طية مضدبة. .أ
صدع عحسد؛ لأن الطيات المضدبة تتكون عند تع ض الصخور  . 

ا.  لإجهاد ضغط الذي تتسبا فد دد ا الصد ع العحسية أي،ا
( الجدار المعلق؛ لأنها تقع فوق مستوى 1ستم   الكتلة الصخ ية ) .ج

( الجدار القدم؛ لأنها تقع تضت 2الصدع  ستم   الكتلة الصخ ية )
مستوى الصدع  بما أن الصدع المت ح  هو صدع عحسد فسوف 

( فوق مستوى الصدع إلى الأعلى نسبة للكتلة 1تتض ك الكتلة الصخ ية )



 .( 2الصخ ية )
 الثالث:السؤال 
 . 90° أق  من  -د .1
 .المتوازية العادية الصد ع من مجموعة  -أ .2
 .التضويلية  -  .3
 .ال،غط .ج .4
 .الإجهاد .  .5
 .الم  نة .أ .6
 .الم  نة دد الإجهاد تجا ز عند يضدا .ج .7
 .القص .أ .8
 .الأسف  إلى أ  الأعلى إلى للطبقات طد   .ج .9

 .طي ة .د .10
 .العحسد الصدع .ج .11
 .الدرجية الصد ع .  .12
 .مباش ة تنكس  أن د ن  من  دجمها شحلها تتغي   . د .13
 . )2N/m ( ب.ج .14
 .الصوان - البازلت ب. ج .15
ة صخور فد مؤث ااشد  .بج .16  .ه  

 
 

17.  .  
 
 
 



 
 

18.  .  
 
 

  .ج .19 .مقلوبة
 .الأرض سطح على عموديًّا فيها المضوري   المستوى   .  .20
 .الجانبين كت على متسا ية غي  لقوى  فيها الصخور تع  ضت . د .21
 .اندفاعية كتلة .د .22
 .متقابلين عادت ين صَدعين إدداا إلى أد ت شد     .  .23
 .م علَّق دارج ب. ج .24
 . الأدواض الخَسْفية.بج .25

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 الصفائح التكتونية الوحدة الثالثة: 
 :77صفحة 

 أتأمَّل الصورة
 ما المظاهر الجيولوجيّة التي تنتج من حركة الصّفائح الأرضيّة؟

ت ح   الستس  الجبلية،  ت ح   البضار  المضيطات  الجزر الب كانية من المظاه  الجيولوجية التد تنتج عن د كة الصفائح:  -
 . الأخادتد البض ية

 
 :79صفحة 

 صدع البحر الميت التحويلي تجربة استهلالية:
 خطوات العمل:

 cm 0.9 ( تسا ي A,Bالمسافة بين النقطتين ) .1
  cm = 200 km 1.7 :فد مقياس ال سمالمسافة الفعلية  .2
 بال،   التبادلد:         

 
1.7       200            
0.9          ??             

 1.7 = 200 × 0.9×     ??فإن                       
                        180 ÷ 1.7 = 105.9 km  ??=          

 التحليل والاستنتاج:
 =  m.y 20بعد  (A,B)المسافة بين النقطتين  .1

  فقاا للعتقة الآتية:   m.y 20نضسا المسافة على جانبد الصدع بعد أ  ا :  -
 معدل د كة الصفيضة× المسافة على جانبد الصدع = الزمن 

20000000 × 0.5 = 10000000 cm 
    100000 نقسم على   Kmلإيجاد المسافة على جانبد صدع البض  الميت التضويلد بوددة ال ثانياا:  -



 1km = 100000 cm ديث إن                  
10000000 ÷ 100000 = 100 km      

 
 :) m.y 20)بجمع المسافة الفعلية بين النقطتين( + )المسافة بعد  m.y 20نضسا المسافة بين النقطتين بعد ثال اا:  -

105.9 + 100 = 205.9 km             
 
: نضسا المسافة التد ستتض كها النقطتين دتى تصبح المسافة بينهما )  .2  (:km 300أ  ا

                       300 – 105.9   = 
                  = 194.1 km    

   100000ن،   بب  cmثانياا: لإيجاد المسافة بوددة 
194.1 km × 100000 = 19410000 cm  

 :km 300ثال اا: نضسا المدة الزمنية لتصبح المسافة بين النقطتين 
 معدل د كة الصفيضة÷ المدة الزمنية = المسافة 

=19410000 ÷ 0.5 
= 38820000 y 

                 38.82 m.y = 
  صفيضة سيناء.قوى القص الناتجة عن د كة الصفيضة الع بية نسبة إلى د كة صفيضة إف يقيا  .3

   :81صفحة  
 : قارة بانغيا1التجربة  

 التحليل والاستنتاج:
هناك تطابق بين قارة أست اليا مع القارة القطبية الجنوبية،  قارة إف يقيا مع قارة أم يحا الجنوبية،  تتطابق ب ح  أق  بين  .1

 قارة أ راسيا مع قارة أم يحا ال مالية.
 تع ضت لها فد أثناء د كتها.بسبا عمليات الضت  التع ية التد  .2



بينما كانت تقع فد ا عن دائ ة ا ستواء  ال مال الغ بد من الك ة الأرضية بعيدا تقع معظم قارة أم يحا ال مالية الآن فد  .3
 قارة بانغيا أق   إلى دائ ة ا ستواء ديث كان جزءها السفلد يقع على دائ ة ا ستواء.       

ح تا فد ذلك الوقت؛ إذ أن المضيط الأطلسد يفص  دالياا بين قارتد أم يحا الجنوبية   لم يحن المضيط الأطلسد مت  .4
 ضمن قارة بانغيا التد كان يضيط بها مضيط بان تسا.   m.y 200 إف يقيا اللتان كانتا ملتصقتان قب  

 
 :82صفحة 

 أفكر:
ا ؛  ذلك لأن القارات m.y 70  توجد ت ابه أدفوري بين القارات عند عم   فد ذلك الوقت كانت مبتعدة عن بع،ها بع،ا

  لك  قارة ظ  فها المناخية  الطبيعية الخاصة بها بضسا موقعها.
 :84صفحة 

 أفكر:
 جود الفضم الضج ي فد قارة أ ر با  أم يحا ال مالية تدل على أنهما كانتا تقعان  قت ت حله بالق   من دائ ة ا ستواء الذي 

  ديث كانت الظ  ف متئمة لت حله. يسود فيه المناخ ا ستوائد
 
 
 :أتحقق 
كانت ت ح  مليون سنة  200قب  ت ابه أنواع الصخور المحونة للستس  الجبلية عند دواف القارات تدل على أن القارات أن  

ا شحلت هذه الستس  سلسلة جبلية  اددة ديث أنه  ؛قارة  اددة  الصخور  العم لها نفس نوع عند مطابقة دواف هذه القارات معا
نة ص الت كيا الجيولوجد م  : ت ابه أنواع  خور المحو  خور جبال الأبا ش الموجودة فد قار ة أم يحا ال مالية مع أنواع الص 
 للجبال الكالد ني ة الموجودة فد قار ة أ ر با.

 :85صفحة 
 :أتحقق 

الناتجة عن د ران الأرض دول نفسها، أ  إلى قو ة بضسا افت اض فغن  فإن سبا د كة القارات هو إما قو ة الط  د الم كزي  
 .جذْ  القم  للأرض

 



 مراجعة الدرس
تنص ف ضية انج اف القار ات على أن "جميع القار ات الضالي ة كانت ت ح   فد الماضد قار ة  اددة سم اها بانغيا  .1

Pangaea تَعند ك َّ اليابسةِّ يضيط بها م ضيط بان ا سا،  يعند ك َّ المضيط.  قد بدأت قار ة بانغيا منذ دوالد  ،
m.y  200  تق يباا با نقسام إلى قار ات أصغَ ، ثم أخذت القار ات با نج اف بب طء دتى  صلت إلى مواقعها

 الضالي ة".
 على ديث عَ   m.y  200انات   نباتات  عاشت على اليابسة قب  جمَع فغن  العدتدَ من الأدافي  التد ت م  ِّ  ديو  .2

إف يقيا  الذي كان يعيش فد  غ    جنو  الجنوبية، أم يحا ش ق  من جنو  ك     فد الميز سورس أدفورة بقايا
بادة عبَ  م ضلة فهو بذلك   يستطيع ا نتقال بين القار تين،  الس ِّ لجان ال،َّ ياه الم ضيط بضي ات المياه العذبة،  الخ 

 ما يعند أن القارتان كانتا قارة  ادد  قت انت اره. الأطلسد  المالِّضة
ا  دلي  ذلك الع ور على رسوبيات جليدية فيها تعود إلى تلك الفت ة الزمنية. .3  كان المناخ السائد فد إف يقيا باردا
ا لذلك يختلف .4 موقعها الجغ افد مع الزمن  العبارة غي  صضيضة؛ ديث إن القارات تتض ك نسبة الى بع،ها بع،ا

  من ضمنها الأردن.
سلسلة جبال الأبا ش فد أم يحا ال مالية تت ابه فد أنواعها  اعمارها  ت اكيبها الجيولوجية مع  صخور لأن  .5

لسلتين  الصخور المحونة  لسلسلة الجبال الكالد ني ة فد قارة أر با  عند مطابقة دواف القارتين معاا  فإن الس 
 ن ت ح تن سلسلة  اددة مستم  ة تق يباا.الجبلي تي

6. 1 .  .100 km 

 
 km 175 بمقدار m.y 35 بعد .  . ستزداد2 
 .. جب. جانبد3 
 .الكالد نية . جب. الجبال4
 .د كتها فد المتسب بة  القوى  القارات بها تض كت التد الآلية تفسي  فغن  يستطع . جب. لم5

 
 
 



 الدرس الثاني:  توسع قاع المحيط
 

 :88صفحة 
 :أتحقق 

 تتكون الصخور الجدتدة فد منطقة  سط ظه  المضيط،  تستهلك عند الأخادتد البض ية. 
 :6سؤال الشكل 

 الصخور المت حلة على جانبد  سط ظه  المضيط يحون لها نفس العم ،  يزداد عم ها كلما زاد بعدها عن ظه  المضيط.
 :89صفحة 

 أفكر: 
لأن الصخور التد تت ح   عند  سط ظه  المضيط، يستهلك بد ا منها صخوراا عند الأخادتد    تتغي  دجم الأرض أ  كتلتها؛

 البض ية.
 (:7سؤال الشكل )

خور المتناظِّ ة على جانِّبَدْ ظَهْ  المضيط التد تقع بالق   من القار ات لها نفس العم   تكون  أكب  الصخور عم اا على تكون الص 
 .جانبد ظه  المضيط

 :90صفحة 
 أفكر: 

استهتك عند مناطق الأخادتد البض ية، بينما التد ت حلت فد منطقة ظه  المضيط ددا لها لأن صخور قيعان المضيطات 
 m.y 180الصخور المحونة للقارات لم يضدا لها استهتك لذلك أعمار صخور قيعان المضيطات تكون ددت ة    تزيد على 

 .تق يباا
 
 
 :91صفحة  

 (:9سؤال الشكل )
 على جانبد ظه  المضيط لها شدة مغناطيسية منخف،ة  قطبية مقلوبة  لها الع ض نفسه. m.y 1.6التد عم ها ور الصخ

 



 :92صفحة 
ع قاع المحيط 2التجربة   : الانقلابات المغناطيسيّة وتوسُّ

 :التحليل والاستنتاج
 يم   الضد الفاص  بين الطا لتين  سط ظه  المضيط. .1
 على جانبد ال ق )ظه  المضيط( لهما نفس القطبية المغناطيسية  نفس الع ض.ك  ش يطين متناظ ين  .2
خور الق  ة المضيطي ة  لأن .3 المجال المغناطيسد ا رضد يقلا اتجاهه باستم ار فد فت ات زمنية مختلفة؛ لذلك فإن ص 

ن فد  سط ظه  المضيط سوف تتمغنط معادن ها ا نة للأش طة المغناطيسية عندما تتكو  لمغناطيسي ة بضسا المجال المحو ِّ
المغناطيسد  السائد فد ذلك الوقت؛ فإذا كان المجال المغناطيسد  السائد ذي قطبي ة عادية تمتلك الأش طةَ قطبية عادية، 

 . إذا كان المجال المغناطيسد  السائد ذي قطبي ة مقلوبة تمتلك قطبية مقلوبة
نفس القطبية المغناطيسية،  ال دة المغناطيسية،  العم  تكون الأش طة المتناظ ة على جانبد ظه  المضيط لها  .4

  الع ض.
 :93صفحة 
 :أتحقق 

،  تتناظ  الأش طة m.y 180من الأدلة التد تدعم ف ضية توسع قاع المضيط: أن أعمار صخور المضيط   تزيد على 
ن صخور قيعان المضيطات المغناطيسية على جانبد ظه  المضيط من ديث العم ،  الع ض  القطبية العادية   المقلوبة،  تتكو 

 جميعها من نفس نوع الصخ   هو البازلت.
 (:10سؤال الشكل )

بة الوسائدية بسبا تصلا الماغما المندفعة على امتداد  سط ظَهْ  المضيط بس عة، عند متمستها للماء فتنكمش  ن الت  تتكو 
  تأخذ شح  الوسادة.

 
 مراجعة الدرس                                :94صفحة 

عندما تندفع الماغما الأق ُّ ك افةا من منطقة  سطَ ظَهْ  المضيط، تتصلا عند  صولها إلى السطح على طول ظَهْ   .1
ا عن منطقة  سط ظَهْ  المضيط ما تؤدي إلى اندفاع م اغما المضيط، محونة ق  ة مضيطية جدتدة، ثم تتض  ك هذه الق  ة بعيدا

 جدتدة  تتصلا محونة ق  ة مضيطية جدتدة  هحذا.



سلسلة جبلي ة ضخمة تتص  بع،ها ببعض تمتد فد جميع الم ضيطات،  يوجد فد  سطها  اد  عميق ضي ق ي سَم ى الواديَ  .2
 المتصدع.

 شدة مغناطيسية منخف،ة.القطبية المغناطيسية العادية ذات شدة مغناطيسية عالية، بينما القطبية المغناطيسية المقلوبة ذات  .3
( هد الأددا لأنها تقع بالق   من ظه  المضيط؛  ذلك لأن الصخور تت ح  فد منطقة ظه  المضيط  مع الزمن Bالعينة ) .4

 تبتعد باتجاه القارات ليت ح  مضلها صخور جدتدة أددا عم اا منها.
يط ب ح  متعاقا  متناظ  من ديث القطبية العبارة صضيضة؛  ذلك لأن الأش طة المغناطيسية توجد على جانبد ظه  المض .5

 ال دة المغناطيسية  العم   يزداد عم ها كلما ابتعدنا عن  سط ظه  المضيط  هذا تدل على أن هذه الأش طة كانت 
 متجا رة  تكونت بنفس الوقت فد منطقة ظه  المضيط  هذا تتوافق مع ف ضية توسع قاع المضيط. 

 كون جميعها من اندفاع الماغما من منطقة  سط ظه  المضيط.لأنها تكونت بنفس الآلية ديث تت .6
تتكون لا الأرض من عنص ي الضدتد  النيح   ينقسم إلى جزأتن: لا خارجد توجد فد الضالة السائلة  لا داخلد توجد فد  .7

لمغناطيسد الضالة الصلبة،  ين أ عن د كة صهي  الضدتد  النيح  فد اللا الخارجد تيار كه بائد تن أ عنه المجال ا
 الأرضد.

 .المضيط ظه  عند يحون  للصخور عم  . أ. أكب 1 .8
 4. د. 2
 .نفسه العم  . أ. لهما3
 .. جب. بازلتد4
 .الأخادتد البض ي ة عند الأقدم المضيطي ة الق  ة  ت ستهلَك المضيطات، ظهور عند الجدتدة المضيطي ة الق  ة . د. ت بنى5
 
 
 
 
 
 
 



 : حدود الصفائح3الدرس
 :97صفحة 

 أفكر:
بسبا الإختتف  السفلد النطاق فد س عتها من العلوي أق  النطاق الزلزالية فد الموجات  فقاا  ستنتاج موهور فيتش فإن س عة

 فد خصائصهما من ديث الت كيا الكيميائد  الك افة ديث تتميز النطاق السفلد بح افة أكب  من العلوي.
  :أتحقق 

الأرضية فإن دراستها تدلنا على الت كيا الكيميائد  أسف  الق  ة أ  الستار أعلى من أصلها صخ ية بما أن المضتبسات قطع
  المعدند لباطن الأرض، فم ت استدل العلماء على أن الستار العلوي محون من صخور البي يد تيت. 

  (:12الشكل )سؤال 
 ال اند يم  فد كت النطاقين العلوي  السفلد  نوعين من الموجات الزلزالية الأ ل يم  فقط فد النطاق العلوي  4يص  المضطة 

 أ  ا لأن س عتها أكب . 4ديث تص  الموجات التد تم  فد النطاقين إلى المضطة رقم 
 

 :98صفحة 
 (:13الشكل )سؤال 

 المحيطيّة القشرة القارّية القشرة وجه المقارنة
مْك  أكب   السُّ

 km 35 متوسط سمحها
 

 أق  
  km 7متوسط سمحها 

  أق     الكثافة
 (3g/cm 2.7)متوسط ك افتها 

 أكب  
 (3g/cm 3) متوسط ك افتها 

 
 :99صفحة 

 :أتحقق 
 الغتف الصخ ي فد الضالة الصلبة بينما الغتف المائع فد الضالة اللدنة.

 (:14الشكل )سؤال 
 . km 600تبلغ سمك الغتف المائع 



 :101صفحة 
 :أتحقق 

 الغ انيت، بينما الصفائح المضيطية تتكون من صخ  البازلت.الصفائح القارية تتكون من صخ  
 

 :102صفحة 
 أفكر:

تتميز منطقة ظه  المضيط بضد ا الز زل  الب اكين؛ لأنها تم   دد د صفائح متباعدة ديث تؤدي د كة التيارات الصاعدة فد 
منطقة ظه  المضيط إلى توليد إجهادات شد فيها،  نتيجة لت اكم هذه الإجهادات تت قق الغتف الصخ ي فد  سط ظه  المضيط 

  ر الطاقة المخزنة فيه على شح  موجات زلزالية.الب اكين  تتض تندفع الماغما م حلة 
 

 :103صفحة 
 (:18الشكل )سؤال 

بسبا غطس صفيضة نازكا )المضيطية( أسف  صفيضة أم يحا الجنوبية )القارية( تت ح  نطاق ط ح بينهما،  ينتج عن ان ناء 
 صفيضة نازكا للأسف  أخد د بض ي بينهما.

 
 :104صفحة  

 أفكر:
تتكون الجزر الب كانية من صخور البازلت،  تنتج هذه الصخور بسبا ا نصهار الجزئد للصفيضة المضيطية الغاطسة فد 

 داخ  الستار.  
 

 :105صفحة 
 (:20الشكل )سؤال 

عند تقار  صفيضتين قاريتين من بع،ها   تغطس أددهما أسف  الأخ ى بسبا الك افة المنخف،ة للصفائح القارية نسبة إلى 
ا بدل غطس أددهما أسف   فائح المضيطي ة،  بسبا سماكات الصفائح القارية الكبي ة فإنهما تتصادمان مع بع،هما بع،ا الص 

 الأخ ى. 



 أفكر:
ا تنتج تتكون الصد ع العحسية نت يجة إجهادات ال،غط فد الصخور اله ة؛ لذلك عند تقار  الصفائح القارية من بع،ها بع،ا

 اجهادات ضغط بينهما ما تؤدي الى ت ح  الصد ع العحسية فد منطقة التصادم.  
 

 :106صفحة 
 (:21الشكل )سؤال 

 .km-300 km 100 تت ح  الز زل المتوسطة فد الأعماق ما بين 
  أفكر

ة عن تكس  الصفيضة بسبا تض ر الطاقة الناتج km 100 على عمق أكب  من  المتوسطة  العميقة الز زل دد ايفس  
 . km 700فد أثناء غطسها فد الستار ديث تبقى الصفيجة الغاطسة باردة نسبياا  صلبة إلى أعماق تص  إلى  الغاطسة اله ة

 
  :107صفحة 

 :أتحقق 
 تت ح  نتيجة تصادم صفيضتين قاريتين: الصد ع العحسية  الطيات  الستس  الجبلية.من المظاه  الجيولوجية التد 

 
 

  :108صفحة 
  نشاط : صدوع التحويل

 التحليل والاستنتاج:
 الصفيضة الع بية  صفيضة سيناء تتض كان د كة دقيقية نضو اتجاه شمال ش ق. .1
الع بية نضو اتجاه شمال ش ق،  تتض ك صفيضة سيناء الض كة النسبية دول صدع البض  الميت التضويلد للصفيضة  .2

 د كة نسبية نضو اتجاه جنو  غ  .
تكون الض كة النسبية  الض كة الضقيقية للصفيضة الع بية بنفس ا تجاه، بينما اتجاه الض كة الضقيقية للصفيضة سيناء  .3

 يحون عحس اتجاه د كتها النسبية.



ب  من الس عة الضقيقية لصفيضة سيناء، فتبد  صفيضة سيناء أنها تتض ك لأن الس عة الضقيقية للصفيضة الع بية أك .4
 عحس د كتها الضقيقية.

 : 109صفحة 
  :أتحقق 

 تعم  التيارات الهابطة على سضا الصفيضة التد تعلوها إلى أسف  م حلة مع الزمن نطاق ط ح.
 (:22سؤال الشكل )

نةا غتفاا صخ يًّا مضيطيًّا عندما ت تفع التي ارات  الصاعدةا إلى الأعلى، يخ ج  جزء قلي  من الماغما من منطقة ظَهْ  المضيط محو ِّ
فيضتين على جانِّبَدْ ظَهْ   دةا عن ظَهْ  المضيط، سادبةا معها الص  فيضتين مبتعِّ ا،  تنت   باقد الماغما جانبيًّا أسف  الص  جدتدا

  المضيط.
  :110صفحة 

 (:23سؤال الشكل )
 نتيجة ط ح صفيضة نازكا أسف  صفيضة أم يحيا الجنوبية.   على الضد  الغ بد  لقار ة أم يحا الجنوبي ة تكونت الب اكين التد تقع

 :أتحقق 
 المضيط الهادي. دزام هد أماكن تجمع الز زل على سطح الأرض  التد تتطابق مع دد د الصفائح  من أم لتها

 
 :111صفحة 

 مراجعة الدرس
من المظاه  الجيولوجية التد تت ح  عند دد د الصفائح المتقاربة: الأخادتد البض ية،  الأقواس الب كانية،  أقواس الجزر  .1

  الجبال  الصد ع العحسية  الطيات. 
م إلى عدد من القطع ي سم ى ك  منها صفيضة، .2 لا م قسَّ خ ي  الصُّ فائح التكتوني ة على أن "الغتف الص   تنص  نظ ي ة الص 

فائح المجا رة لها، إما متقاربة معها، أ    تتض ك ك  صفيضة ببطء فوق الغتف المائع د كة مستقل ة نسبة إلى الص 
 .متباعدة عنها، أ  بمضاذاتها بض كة جانبية  ين أ عن هذه الض كة العدتد من المظاه  الجيولوجية م   الز زل  الب اكين"

ع الكبي  ش ق إف يقيا إلى بض . سوفإف يقيا  ش ق مع استم ار التباعد فد  .3  تتضول الوادي المتصد ِّ
تصادا الز زل الب اكين عند الضد د المتقاربة  الضد د المتباعدة؛  ذلك لأن ثوران الب اكين تؤدي إلى ت اكم إجهادات  .4

  تكس  الصخور فتنتج الز زل.



ا،  .5 معظم الصفائح القارية تضتوي فد نهاتتها على جزء مضيطد. لذلك؛ عند تقار  صفيضتين قاريتين من بع،هما بع،ا
يغطس الجزء المضيطد للصفيضة أسف  الصفيضة القارية الأخ ى،  يتكون نطاق الط ح.  مع استم ار الغطس يستهلك 

فيضة الأخ ى.  بسبا الك افة المنخف،ة للصفائح القارية الجزء المضيطد  يلتقد الجزء القاري بالجزء القاري من الص
ا،  ينتج من  فائح المضيطي ة،  بسبا سماكات الصفائح القارية الكبي ة تتصادمان مع بع،هما بع،ا نسبة إلى الص 
ا سلسل ة التصادم ت وه للصخور،  تت ح  الطيات  الصد ع العحسية على امتداد دد د التصادم.  ينتج من التصادم أي،ا

 جبلية ضخمة جدتدة. 
اللا الداخلد فد الضالة الصلبة  يتكون من عنص ي الضدتد  النيح  بينما اللا الخارجد فد الضالة السائلة  يتكون من  .6

  من عناص  أخ ى م   الكب يت  الأكسجين  السيليحون.عنص ي الضدتد  النيح  
 الزمن× المسافة = متوسط الس عة  .7

         3  ×20000 =  
        = 60000 cm 

=  0.6  km 
 ( تسا ي: A،B)    هذا يم   المسافة التد تبعدها ك  نقطة عن منطقة  سط ظه  المضيط، لذلك تكون المسافة بين النقطتين 

2 × 0.6 = 1.2 km   
د ع الت ضوي  على سطح الأرض  .8  .ب ح  متواز على جانبد ظه  المضيطتقع معظم ص 
 .الستار داخ  الضم  تيارات قوة بفع  .  . تتض ك1 .9

ن . د. الغتف2  .اللَّدِّ
 .عالية ك افة  ذات منها . أ. أب د3
 C. جب . 4
ا5 ا بع،ها عن .  . بعيدا  .بع،ا
 .تقاربية. أ. 6
 .جب. بازلتد .7
 .الستار  أعلى الأرضية جب. الق  ة. 8

 



 :113صفحة 
 المناخي والتغير التكتونية الصفائح حركةالإثراء والتوسع: 

 في الجيولوجيا:الكتابة 
 د كة الأرض  لكن على المدى الطوي ، ديث تؤث  سطح المناخد على التغي  دد ا فد الصفائح الأرضية تؤث  د كة
 فد الكبي ة الب كانية السنوات،  قد تؤث  ال ورانات متتين عب  م ناخد تغيُّ  دد ا إلى تؤدي  هذا القارات، توزيع فد الصفائح
مضد د،   السبا  لكنه الب كاند، الدفيئة  ال ماد غازات من كبي ة كميات انبعاا نتيجة الأرض سطح على م ناخد تغيُّ  دد ا

 الب  ية.  ال ئيس فد دد ا التغي  المناخد فد الوقت الضاض  هو الأن طة
 

 :114صفحة 
 مراجعة الوحدة
 السؤال الأول:

 ج( الغتف الصخ ي. .1
 ج( ت ابه الأدافي . .2
خور قيعان الم ضيطات   تزيد على  .3   m .y 180 ( أعمار معظم ص 
 .الضد د المتباعدةد(  .4
 .التضويليةج(  .5
ع. .6  أ (  اد  متصَد ِّ
 ج( دد د تباع دي ة. .7
ع. .8   (  اد  متصَد ِّ
9. . خ ي   د( الغتف الص 

 .m.y 200أ (  .10
 .د( اللا الخارجد .11
م صفيضة الهند، مع صفيضة أ راسيا. .12   ( تصاد 
  ( صفيضة أرضي ة. .13
 .أ( الغتف المائع .14



 السؤال الثاني:
 دد د تقار  )نطاق ط ح(. .1
 قوس ب كاند، أخد د بض ي. .2

 السؤال الثالث:
 انج اف القارات.  -أ
 انقت  المغناطيسية. - 
 توسع قاع المضيط.  -ج
 قوس الجزر.  -د
 تيارات الضم . -ه

 السؤال الرابع:
المضيط الهادي من صفائح أخ ى م حلة دد د تقاربية، إذ تقت   صفيضة   : سوف تتغي  صفيضة المضيط الهادي مع الزمن؛ 

 . تبتعد عن صفائح أخ ى م حلة دد د تباعدية
 السؤال الخامس:

بسبا تضل  العناص  الم عة فد باطن الأرض، مما تؤدي إلى  زيادة تسخين الماغما نتيجةتنتج تيارات الضم  فد الستار 
نة تيارات حمل صاعدةانخفاض ك افتها  صعودها إلى الأعلى م حلة  ، يخ ج جزء قلي  منها عند منطقة  ظه  المضيط محو 

سف  الصفيضة، مبتعدة عن ظه  المضيط  سادبة معها الصفيضتين على أغتف مضيطد جدتد. ثم تنت   باقد الماغما جانبياا 
نة جانبد ظه  المضيط.  مع م  ر الوقت تب د الماغما  تزداد ك افتها، فتبدأ بالغطس إلى أسف تسضا  تيارات هابطة ، محو 

ن مناطق الط ح  تض يك الصفائح الأرضية باستم ار  .الصفيضة  التد تعلوها نضو الأسف ، مما تؤدي إلى تكو 
 السؤال السادس:

ا سوف تتغي  مواقع القارات؛ فم تا سوف تتض ك قارة إف يقيا نضو ال مال ال  قد  أم يحا الجنوبية نضو الغ  ،  ستتض ك أست الي
ا.  نضو ال مال  قارتد أ ر با  أم يحا ال مالية سوف تتض كان مبتعدتان عن بع،هما بع،ا

 السؤال السابع:
عند تقار  صفيضتين مضيطيتين تنتج أقواس الجزر  أخادتد بض ية، بينما تنتج عن تقار  صفيضيتن قاريتين ستس  جبلبة 

  صد ع عحسية  طيات.
 السؤال الثامن:



ن إجهادات ضغط بينهما،  عندما تتجا ز هذه الإجهادات ددَّ  ا  تتصادم تتكو  عندما تتقار  صفيضتين قاريتين من بع،هما بع،ا
خور   ،  تن أ ز زل  على دافتد الصفيضيتن المتقاربتين. تتض  الطاقة المخزنة فيها على شح  موجات زلزاليةالم  نة تتكس   الص 

 السؤال التاسع:
 ال  قية التد تقت   من صفيضة أم يحا الجنوبية. عند دافتها

 السؤال العاشر:
ضلة  هو من الز ادف،  قد عَ     m.y  200عاش الميز سورس على اليابسة قب   لجان ال،َّ فد بضي ات المياه العذبة،  الخ 

ع ا نتقال بين القار تين، على أدفورته فد ك    من جنو  ش ق أم يحا الجنوبية،  جنو  غ   إف يقيا.  بما أنه   يستطي
بادة عبَ  مياه الم ضيط الأطلسد  المالِّضة لذلك يعد دليتا على ف ضية انج اف القارات.   الس ِّ

 السؤال الحادي عشر:
العبارة صضيضة،  ن الز زل تن أ عن ت اكم الإجهادات المختلفة  تض رها  بما أن معظم الز زل فد العالم تقع على دد د 

ا بض كات مختلفة متقاربة أ  متباعدة أ  بمضاذاة بع،ها  نتيجة ال أنالصفائح، فهذا تدل على  صفائح تتض ك نسبة لبع،ها بع،ا
 .ة للز زلالمسبب د كتها تت اكم الإجهادات

 
 السؤال الثاني عشر:

ما فسوف يختفد المضيط الأطلسد  تقت    إذا غي  ت صفيضتا إف يقيا  أم يحا الجنوبي ة اتجاه د كتهما؛ ليتض كا بعحس د كتَيهِّ
ا  بما أنهما صفيضتين قاريتين فسوف تتصادمان فد النهاية.  الصفيضتين من بع،هما بع،ا

 
 السؤال الثالث عشر:

 الزمن× عدل الض كة المسافة = م
         2  ×1000000= 
       = 2000000 cm 

       = 20 km 
 :المسافة بين الجزأتن

 20  ×2= 
                      = 40 km 



 
 السؤال الرابع عشر:

 الضد د المتباعدة. .1
 الضد د التضويلية. .2
 الضد د المتقاربة )تصادم(. .3
 الضد د المتقاربة )نطاق ط ح(. .4

 الخامس عشر:السؤال 
أقواس الجزر تت ح  عند دد د تقار  صفيضيتن مضيطيتين،  تت ح  من ماغما بازلتية، بينما تت ح  الأقواس الب كانية عند 

 دد د تقار  صفيضة قارية مع صفيضة مضيطية،  تت ح  من ماغما أندتزيتية.
 السؤال السادس عشر:

فيضتين المتجا رتين  س عتهما يختلفان على امتداد الضد  الفاص  تسمى صد ع التضوي  بهذا الإسم لأن اتجاه الض كة  النسبية للص 
  .بينهما

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 كتاب الأنشطة والتجارب العملية:
  43صفحة  

 أسئلة مثيرة للتفكير
 السؤال الأول:

المسؤ لتان عن ت ح  يمحن أن تن أ مضيط فد البض  الأدم ،  الصفيضة الع بية  صفيضة إف يقيا هما الصفيضتان  .1
 المضيط الجدتد.

 بسبا تصادم الصفيضة الع بية مع صفيضة أ راسيا. .2
نعم يمحن أن تضدا ز زل فد البض  الأدم ؛ لأنه يم   منطقة توسع ديث تت اكم إجهادات ال د فد م كز التوسع  .3

 موجات زلزالية. عندما يضدا كس   تبتعد الصفيضة الع بية عن صفيضة إف يقيا تتض ر طاقة على شح  
سوف تزداد طول صدع البض  الميت التضويلد ب ح  أس ع،  سوف تزداد قوة التصادم بين صفيضة أ راسيا  الصفيضة  .4

 الع بية  هذا سوف تؤدي إلى زيادة قوة الز زل عند تلك الضد د.
 السؤال الثاني:

 .المقلوبة جب. المغناطيسية .1
 .الأبا ش  . جبال .2
 .ءا ستوا خط إلى د. أق   .3
 .العذبة المياه فد فقط  . يعيش .4
 . انفصلت انج فت ثم  اددة قارة السابق فد كانت الضالية  . القارات .5
 .المضيط جب. ظه  .6
 .الهادي المضيط فد أ. ماريانا .7
 . . جبال .8
 .الستار  أعلى الأرضية، الق  ة :بجزأتها الأرضية د. الصفيضة .9

 . . المتباعدة .10
 .القارية الجنوبية أم يحا صفيضة أسف  المضيطية نازكا صفيضة جب. غطس .11
 .د. الهدامة .12



 km-700 km 100أ.  .13
 .أ. التضويلية .14
 .القارات دواف د. تطابق .15
 .المضيط ظَهْ   .  سط .16
 .د. الغ انيت .17
 .الهادي  المضيط ال مالي ة د. أم يحا .18
 .ال  قد  ال مال أ. ال مال .19
ا جب. أك   .20 محا  .ك افة  أق  س 
 .ك افة  أك   سخونة  . أك   .21
 .القارات فتتض ك المضيطات، ظهور  سط مناطق فد تتوسع المضيطات .  .22
نات .23  .المضيط قاع صخور أ. م كو ِّ
24.  . 40 
25.  - B 
 .الغ   إلى ال  ق  من .   .26
 .)ع( من ص( أددا(جب .  .27

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 لوحدة الرابعة: الاستكشاف الجيولوجيا
 117 صفحة

 أتأمّل الصّورة
 المعدنية؟الطرق التي تستخدم لاستكشاف الخامات  ما 

ط ق ا ستك اف الجيوفيزيائد التد ت م  المسوح  : تستخدم فد استك اف الخامات المعدنية من الط ق التد
الجيوفيزيائية الكه بائية  المغناطيسية  الزلزالية  ط ق ا ستك اف الجيوكيميائد باستخدام العينات الصخ ية،  عينات 

 ك اف الخامات المعدنية.الت بة  المياه الجوفية التد تستخدم فد است
 م طرق الاستكشاف الجيوفيزيائي والجيوكيميائي في استكشاف الخامات المعدنية؟ كيف   تُستخد 

نستخدم الخصائص الفيزيائية للخام فد ا ستك اف الجيوفيزيائد ديث تتم تضدتد ا ختتف بين تلك الخصائص الموجودة فد 
الم،يفة. أما فد ا ستك اف الجيوكيميائد فيتم إج اء تضلي  كيميائد للصخور  الت بة الخام  الخصائص الموجودة فد الصخور 

  ر اسا الأنهار  البضي ات... ألخ فد منطقة الدراسة بضيث تعطد نتائج التضلي  شواذ جيوكيميائية.
 

 
 119 صفحة

 تجربة إستهلالية:
 :طبوغرافي عرضي مقطع رسم

 
 



 التّحليل والإستِنتاج
 .m 100،  أق  ارتفاع هو  m 900أعلى ارتفاع هو  .1
 .جب   ه،بة بينهما  ادي .2
، ثم منطقة منبسطة ثم  ادي Cباتجاه النقطة  Dالمظه  الطبوغ افد الذي سيظه  هو منضدر يمتد من النقطة  .3

 :صغي  كما فد ال سم الآتد
 

 الخرائط الجيولوجية: 1الدرسُ 
 120 صفحة

 (1الشكل )
 .m 400،  أق  قيمة لخط كنتور هد  m 900أعلى قيمة لخط كنتور هد  -

 122 صفحة
  أُفكرُ 

تدل تقار  خطوط الكنتور فد الخ ائط الكنتورية على  جود انضدار فد سطح الأرض،  كلما زاد التقار  بين خطوط الكنتور 
 زادت شدة ا نضدار.

قُ: √   أتحقَّ
 الجيولوجية المعالم لإظهار الجيولوجية؛ عليها المعطيات الجيولوجيون  يم    طبوغ افية أ  ك نتورية الخ يطة الجيولوجية: خ يطة

 .الجيولوجية الطبقات،  الت اكيا  مَي  الصخور، أنواع م  : المتنوعة،
 123 صفحة

 أفكر:
 o0قيمة المَي  للطبقة الأفقية = 

 o90قيمة المي  للطبقة ال أسية  =  
  124صفضة 
 (5الشكل )
 .المَي  الم،   دائماا مع اتجاه تتعامد

 (6الشكل )



   توجد عتقة بين المَي   اتجاه المَي .
قُ: √  أتحقَّ

فهذا تدل على أن اتجاه الم،   نضو ال مال،  ا تجاه الآخ  للم،    o0أذا تم قياس زا ية الم،   فوجد أن قيمتها تسا ي 
 نضو الجنو .

 125صفضة 
  تمرين

 الأخرى:قيمة المضرب 
 فإن قيمة الم،   الأخ ى تسا ي: o25بما أن قيمة الم،   الأ لى تسا ي 

o= 205 o+ 180 o25  
 قيمة اتجاة الميل :

 بما أن اتجاه المَي  دائماا عمودي على الم،   فإن قيمة اتجاه المَي  تسا ي:
 

 o=  295 o+ 90 o205 
 رمز المضرب والميل واتجاه الميل بالرسم:

 
 
 
 
 



       126صفحة 
 الجيولوجية الخرائط خصائصنشاط                                      

 :التحليل والاستنتاج
 مقياس رسم البياند ) الخطد(.  .1
 (.o180جنو  ) –( o0اتجاه المَي : غ  ،  الم،   شمال )  .2
 .m 200  أق  قيمة  رتفاع الصخور المتك فة  m 800أعلى قيمة  رتفاع الصخور المتك فة  .3
 ال ح  الطبوغ افد يم     ادياا كما فد ال ح  الآتد: .4

 

 
 

 25˚ زا ية مي  الطبقات يسا ي  الطبقات مائلة،  ذلك لأن سطح الطبقات تتقاطع مع خطوط الكنتور .5
 

  127صفحة 
 (7الشكل )

 فد الخ ائط الجيولوجية. الأفقية الطبقات الك نتور توازي سطوح خطوطأستنتج أن 
 



 المائلة فد الخ ائط الجيولوجية. دد د الطبقاتتتقاطع خطوط الكنتور مع   :أتحقّق 
 

 128صفحة 
 

 أفقية لطبقات جيولوجي مقطع            1التجرِبةُ 
 

 (5-1الخطوات: )

 
 التّحليل والإستِنتاج

 أقدم الطبقات فد المقطع الع ضد هد طبقات صخ  الغ،ار  أددثها هد طبقات الصخ  ال ملد.  -1
 خطوط الكنتور متوازية مع سطوح الطبقات.  -2
 . m 100 سمك طبقة الصخ  الجي ي يسا ي    -3

 
 
 
 
 
 
 



 129صفحة 
 مراجعةُ الدرسِ                                    

 .الخ يطة  دلي  ال سم،  مقياس العنوان، .1
ن الخ يطة الكنتورية من خطوط كنتورية تم    ت،اريس سطح الأرض فقط، بينما تتكون الخ يطة الطبوغ افية من  .2 تتكو 

 خطوط كنتورية تم    ت،اريس سطح الأرض بالإضافة إلى المظاه  الطبيعية  الب  ية.  
3. 1: 2000000 
    45  : الم يل .4
 : المضرب   
 :تسا ي  الصغ ى  الم،   قيمة  -

o= 135 o90 – o225 
 :تسا ي  الكب ى  الم،   قيمة -

o= 315 o+ 90 o225  
  .رمز المي   اتجاه المي   الم،   فد الطبقات ال أسية .5

 
الأفقد  فد الطبقات  المستوى  مع الطبقة سطح من تقاطع الناتج الخط    توجد م،   للطبقة الأفقية؛ لأن الم،   هو  .6

 الأفقد متوازيين لذلك   يحون هناك امتداد أ  اتجاه مضدد للطبقة.الأفقية يحون سطح الطبقة  المستوى 
 جب .المظه  الطبوغ افد هو  .7
 :   ) الطبوغ افية(1  .8

 : ج )مقياس ال سم(2
 : أ  )كتابد(3
 ( ˚90: ج ) 4
 :   )  جود منضدر شدتد(5

 
 
 



 الاستكشاف الجيولوجي              2الدرسُ 
 :131صفحة  

 :أتحقق 
نيةالخامات  دة  دجوم بأشحال توجد المعدنية: تجم عات معدِّ  اقتصاديًّا، باست مارها تسمح بت اكيز الق  ة الأرضية صخور فد متعد 

نية هذه الخامات تكون   قد   فلز يةا. خامات   أ  فلز يةا  خامات   المعدِّ
 :132صفحة 

 أفكر:
توجد بعض الخامات المعدنية فد صخور معينة د ن غي ها لذا عند البضث عن خام معين فإننا نبضث عن الصخ  المناسا  

 ليس جميع الصخور ما يقل  الوقت  الجهد، كما أن الخامات المعدنية تنت   فد المناطق التد تك   فيها الت اكيا الجيولوجية 
ا الوقت  الجهد عند البضث كالصد ع  الطيات لأنها تم    أماكن من اسبة لت سيا الخام من المضالي  الض مائية  هذا توف  أي،ا

 عن الخامات المعدنية.
 

 :134صفحة 
 أفكر:

،  إنما ي طلق على ال اذة سالبة قِّيَم ذات  المجموعةَ فد منطقة ما  الجيوفيزيائيةَ  القِّيَم أن السالبة الجيوفيزيائية ال اذ ة  تعند 
المنطقة، فم تا إذا كانت القيم الطبيعية التد ك ف عنها  فد الطبيعية القِّيَم من أق َّ  قيمت ها كانت إذاالجيوفيزيائية بأنها سالبة 

 غاما تسمى شاذة جيوفيزيائية سالبة. 1500غاما، فإن أي قيمة أق  من  1500باستخدام المسح المغناطيسد تسا ي 
 
 
 

 :136صفحة 
 تمرين
 .  mGal 10-أكب من الطبيعية: الجيوفيزيائية القِّيَم .1
 .  mGal 10-القيم الجيوفيزيائية ال اذة: أق  من  .2
 شاذة جيوفيزيائية سالبة لأنه قيم ال اذة الجيوفيزيائية أق  من القيم الطبيعية.  .3
 ج. .4



 :أتحقق 
  خاصية الك افة،  الخاصية الإشعاعية،  س عة الموجات الزلزالية.الخاصية المغناطيسية،  الخاصية الموصلية الكه بائية، 

 :137صفحة 
 
 

 أفكر:
 الجيوفيزيائد.  ا ستك اف باستخدام عنها الك ف    يمحن قليلة عند  جود خامات معدنية بت اكيز

 
 :139صفحة   
 

  القيم تساوي  خرائط باستخدام جيوكيميائية بيانات تحليل                               نشاط:
1. 0.70  
  يق  ت كيز الخامات المعدنية كلما ابتعدنا عن النقطة )  (. .2
 س: قيم جيوكيميائية شاذة. .3

      ص: قيم جيوكيميائية طبيعية.
نية الخامات ت ح   أثناء الت ت ت ها ت تت ح   .4  ت كيز يق    إذ الصخورَ، تتخل   التد الض مائية من المضالي  المعدِّ

نيةالخامات  ا المضالي  هذه د كة أثناء عليها الدال ة  العناص  المعدِّ  نتيجة تت ح    قد الخامِّ، م كز عن الض مائية بعيدا
نية الم،يفة للخامات الصخور تع  ض  إلى ت نقَ  ثم  التع ية المختلفة، التجوية لعمليات عليها الدال ة  العناص  المعدِّ
 أ سع. فد مناطق إلى انت ارها تؤدي ما المجا رة المناطق

 
 
 
 
 
 
 



 :141صفحة 
 مراجعة الدرس

 ا ستك اف الجيوفيزيائد ،  ا ستك اف الجيوكيميائد. الفكرة الرئيسة:  .1
 جيوكيميائية شاذ ة. قِّيَم إلى الطبيعية الجيوكيمائية القِّيَم عندها تتغي   التد العتبة: القيمة .2

نية فد الخامات على الدال ة  الغازات العناص  تت خذه الذي ها ت الت تتت: ال ح  لمواقعها؛  المجا رة المناطق المعدِّ
نية الخامات ت ح   ثناءأ  الصخور على التجوية عمليات نتيجة أ  تتخل   الصخورَ، التد الض مائية المضالي  من المعدِّ

نية الخامات  جود أماكن عن ابتعدنا الجيوكيميائية كل ما ال واذ   قِّيَم تتناقص لها، بضيث الم،يفة دتى تصبح  المعدِّ
 .الطبيعيةَ  القِّيَمَ  مسا يةا 

 التد القِّيَم عن قيمتها  تختلف المسح الجيوفيزيائد، عملية أثناء ت جمَع التد الطبيعية غي  ال واذ الجيوفيزيائية: القِّيَم
بة الجيوفيزيائية ال اذ ة  توصف .المنطقة فد دولها المنطقة،  فد الطبيعية القِّيَم أكبَ  من قيمتها كانت إذا بأن ها موجِّ

 .المنطقة فد الطبيعية من القِّيَم أق َّ  قيمتها كانت إذا سالبة بأن ها  توصف
م   جمع مباش ة الخامات المعدنية،  تتم بط ق  لتوز ع المضتمَلة الأماكنمن عملية البضث عن  الأ لى الم دلة التنقيب .3

 مباش ة م   استخدام الفيزيائية  الكيميائية،  غي  خصائصها الأرض  دراسة سطح من  الت بة من الصخور عي نات
ية الصوَر   .الجيولوجية  الخ ائط الجو 

دددتها  التد المناطق من عملية البضث عن أماكن توزع الخام،  يتم فيها التوجه إلى ال انية الم دلةالاستكشاف 
نية الخامات عن التفصيلد للبضث التنقيا؛ عمليات تضته؛  أ  الأرض، سطح فوق  موجودة تكون  أن يمحنالتد  المعدِّ
 باستخدام ط يقتد المسح الجيوفيزيائد  الجيوكيميائد. قيمتها ا قتصادية  لتضدتد

بة بأن ها الجيوفيزيائية ال اذ ة توصف .4  المنطقة. فد الطبيعية القِّيَم من قيمتها أكب َ  كانت إذا موجِّ
 .mGal  100أ( القيم الجيوفيزيائية الطبيعية:  .5

 .mGal  100القيم الجيوفيزيائية ال اذة: الأق  من          
  (  شاذة جيوفيزيائية سالبة أق  من القيم الجيوفيزيائية الطبيعية.

 ج(  جود القبة الملضية.
المسح  ط ائقد( تت،ح من ال ح  أنه   ي ت ط تك ف الخام على سطح الأرض دتى يح ف عنه باستخدام 

 المختلفة.الجيوفيزيائية 
 : ج )الفوسفات(.1.  6

 : ج  ) الط ق الجيوفيزيائية(.2    



 :  ج )قيم أكب  من القيم الطبيعية الموجودة فد المنطقة(.3    
 :   د )عينات الت بة(.4    
 جي ية(.ال:    ) 5    
 
 
 

 تعدين الخامات المعدنية وأثره على البيئة: 3الدرسُ 
 142صفحة 

 :أتحقق 
 النفقات،  ا ستفادة منها  بأق  التكاليف ع وائية غي  منظمة بط يقة  ستخ اجها الخامات المعدنية بدقة؛مواقع  تضدتد

 اقتصاديًّا.
 

  143صفضة 
 

 : أفك 
 أن تكون الصخور التد تضوي الخامات المعدنية موجودة بالق   من سطح الأرض. -
 مأهولة بالسحان.أن تكون الصخور التد تضوي الخامات المعدنية فد منطقة غي   -

 
 144صفضة 
  أتحقق 

  نوعية  الصد ع، كالطيات  الت اكيا الجيولوجية الصخور  نوع الخام، فيها توجد التد الأعماق :م   الجيولوجية الظ  ف 
 الم ستخَ ج. الخام
 

 
 



  145صفحة  
  أتحقق 

 المعدنية الخامات ادتياطات أ   كمية عليها، الطلا  مستوى  الصناعات المختلفة، أهمية الخامات المعدنية فد :منها

 .  الجيولوجية ،  الظ  ف تعدتنها استم ارية  مدة الأرض تضت سطح الموجودة

  147صفحة 
 ( 20سؤال ال ح  )

 تزيد مما الفي،انات؛ دد ا ادتمالية  زيادة المائية، الضياة  انخفاض النه  ال سوبيات فد سم ك زيادة
 .البيئية الأض ار تفاقم من
  أتضقق 

 التأثي  على الضياة الب ية  هج ة الضيوانات من مواطنها، التأثي  على النظم البيئية تدمي  مواطن

 .العدتد من الكائنات الضية فد منطقة التعدتن  تلوا الهواء  تلوا الماء

  148صفحة 

 المنزلية  استخدامها كمناطق جذ  المحبات نفايات من المناجم بعد ا نتهاء من عمليات التعدتن فد التخلص بعض ت ستخدم
 .سيادد

 
 

 

 

 

 



  149صفحة 

 مراجعة الدرس:
  تقلي فقدان مواطن الكائنات الضية،  تتسبا فد العدتد من الأثار السلبية على البيئة منها: لأن  عمليات التعدتن  .1

التنوع الضيوي، كما تؤدي إلى تلوا المياه بسبا العناص  الكيميائية السامة،  تلوا الهواء بالغبار  الغازات، 
 . تدمي  الت بة الخصبة، بالإضافة إلى التلوا البص ي  ال،وضائد الذي تؤث  فد الإنسان  الضياة الب ية

 
د المناطق المتأث ة به  نتيجة إزالة الغطاء النباتد قد يساهم تعدتن الخامات المعدنية فد دد ا تغي ات مناخية ف .2

ا  متصاص ثاند أكسيد الك بون، مما تؤدي إلى زيادة نسبته فد الغتف الجوي. كما تطلق أن طة  الذي ي عد  مهما
التعدتن الغبار  الغازات السامة، التد تؤث  فد جودة الهواء  درجات الض ارة،  قد ي ضدا تغي  ات فد نمط هطول 

 .لأمطار  يزيد من خط  الفي،اناتا
 البيئد النظام بناء إعادة ط يق التعدتن، عن عمليات قب  دالته إلى الموقع إعادة التعدتن مواقع من العدتد فد تتم .3

ا تتم قد .فيها موجودة كانت التد لتلك المضلية الم ابهة  النباتات الأشجار زراعة ختل من فيها  إن اء أي،ا
لت التد البضي ات ذلك بما فد طبيعية، مضميات  السطضد. التعدتن مناطق فد ت ح 

 .دياتها نمط فد اضط ابات  دد ا مواطنها الطبيعية من الضيوانات هج ة إلى ال،جيج تؤدي  .4
 .     )إعادة بناء النظام البيئد(.1 .5

 .  أ   )التعدتن السطضد(.2
 .    ) عمق الخامات المعدنية(.3
 بعد إيقاف التعدتن(.. أ   )ضمان أمان الموقع 4
 .   ) التخلص من النفايات الخط (.5
 

 
 
 
 
 



 :150صفحة 
 الإثراء والتوسع:

 الكتابة في الجيولوجيا
 يمحن أن يحتا فق ة على النضو الآتد:

 اله ة تم الجي ية الصخور ضمن الأردن،  سط م   منطقة الهاشمية، الأردنية المملكةمن  عدة مناطق توجد خام اليورانيوم فد
ر الك ف عنها باستخدام عمليات المسح الإشعاعد الجوي بمسادة  سطضية، إدداهما :طبقتين فد ، 2km 667 بنضو ت قدَّ

 .عميقة  الأخ ى 
 من ton 41000  بنضو ت قدَّر  سط الأردن منطقة فد اليورانيوم كميات أن الخامات تقدت   دراسات ا ستك اف أعمال  أثبتت
ل اليورانيوم أكسيد  .العميقة الطبقة فد  ppm 127   السطضية، الطبقة فد ppm 154 ت كيز بمعد 
 اليورانيوم. لموارد العالمية النسا من  %1نسبته ما الأردن  سط منطقة فد فقط المستكَ فة اليورانيوم كمي ات  ت ح 

 
  151صفحة 

 مراجعة الوحدة
 السؤال الأول:

 .البض سطح  فوق  ا رتفاع على تدل الموجبة القيم أند(  .1
 .أفقية (  .2
  o90ج(  .3
 .غ   جنو  (  .4
 .أفقيةأ(  .5
 أ( العتبة. .6
 ج( ا ستك اف الجيوفيزيائد. .7
8.  ) 50    
        4د(  .9
 ج( الزئبق. .10
 .المضلية  النباتات زراعة الأشجار ط يق عن الطبيعية دالتها إلى الأرض إعادة  (  .11



 .التعدتن السابقة مواقع فد  بضي ات طبيعية مضميات إن اء ( أ .12
 .التعدتن إيقاف بعد الموقع أمان ضمان ( أ  .13
 .البي يت )    .14
 .الطبقة امتداد  يم   الأفقد، مع المستوى  المائلة الطبقة سطح تقاطع من الناتج الخط ( أ .15

 السؤال الثاني:
 الخ يطة الكنتورية. .1
 الم،  . .2
 العناص  الدالة  .3
 ا ستك اف الجيوكيميائد استخدام العي نات الصخ ية، ا ستك اف الجيوكيميائد باستخدام عي نات الت بة.   .4
 سالبة. .5
 المسح الجاذبد. .6

 السؤال الثالث: 
 المواقع )أ(  الموقع )ج(  الموقع )د( توجد فيها النضاس بت اكيز غي  اقتصادية.

   
 :الرابع السؤال

ند المضتوى  تضلي  على العي نات الصخ ية باستخدام الجيوكيميائد ا ستك اف عملية تعتمد -أ  فد الموجود المعدِّ
 . الدال ةَ  العناص َ  ت سم ى الخامِّ   جود على تدل   عالية   بت اكيزَ  الصخور  البضث عن عناص  معي نة

فد قيمة ال اذة؛ فال اذة كت ال اذتين الفيزيائية  الكيميائية تدل على  جود الخامات المعدنية أما ا ختتف فهو   - 
الجيوفيزيائية إما تكون موجبة أ  تكون سالبة  فقاا للقيم الطبيعية فد المنطقة، أما ال اذة الجيوكيميائية فهد دائما 

 موجبة.
 .القيم تسا ي  خ ائط رسم، الإدصائية الط يقة -ج       
نية الخامات ت ح   أثناء الت ت ت ها ت تت ح  د.          ت كيز يق    إذ الصخور، تتخل   التد المضالي  الض مائية من المعدِّ
نية الخامات ا الض مائية المضالي  هذه د كة أثناء الدال ة عليها  العناص  المعدِّ  م. الخا م كز عن بعيدا

 
 



 السؤال الخامس:
 مقياس رسم كتابد. .1
2.  1

600000
 

 السؤال السادس:
ا          يمحن الك ف عنها بالط ق الجيوفيزيائية. ذلك لأنه توجد بت اكيز قليلة جدًّ

 السؤال السابع:
 )أ( قيم جيوكيميائية طبيعية، ) ( ها ت الت تت الجيوكيميائد. .1
 ص. .2
3. 30 

 
 السؤال الثامن:

 .o270للم،    الكب ى  القيمة  o90للم،   الصغ ى القيمة  .1
 الغ  . –ال  ق  .2
 الجنو  .3
4. o65 

 
 

 :التاسعُ  السؤالُ 
 خطد. .1
 خطوط الكنتور توازي أسطح الطبقات.طبقات أفقية لأن  .2

 



3.  
  

   تق يباا. m 220صخ  الكونغلومي يت هد  السمك التق يبد لطبقة .4
 950نغلومي يت    و  لطبقة الك m 730تق يباا ارتفاع السطح العلوي للطبقات على النضو الآتد: لطبقة الغ،ار يسا ي  .5

m  ،  1100 لطبقة ال م m تق يباا. 
 السؤال العاشر:

 .  o27يسا ي مي  طبقات الصخور ال ملية  .1
 . 350˚تسا ي   قيمة الم،   الكب ى التق يبية،  170˚التق يبية تسا ي  قيمة الم،   الصغ ى  .2
 .ا تجاه الجغ افد للم،   هو جنو  ش ق   شمال غ   .3
لأن ز ايا مي  الطبقات بضسا ال مز الموجود كذلك الطبقات مائلة لأن خطوط الكنتور تتقاطع مع أسطح الطبقات،    .4

 . o90- o0( هد ما بين o27فد الخ يطة ) 
 مقياس نسبد. .5
 غ  .جنو   العبارة غي  صضيضة؛ لأن مي  الطبقات بضسا الخ يطة الجيولوجية تتجه نضو .6

 
 



 السؤال الحادي عشر:
 3000س:  .1

 9000ص: 
 شاذة موجبة. γ 1500من  أكب  .2
يم   قيمة طبيعية  أق  من قيمة ال اذة  لأن الموقع )د(  يمحن  .3

 1500المغناطيسية  التد تسا ي 
 
 

  السؤال الثاني عشر:
1.  

 
2.  

 



 (.B( أك   انضداراا من المنطقة التد تم لها النقطة )Aالمنطقة التد تم لها النقطة ) .3
 نوع مقياس ال سم: خطد. .4
  km 1يسا ي  cm 1ك   .5

 
 السؤال الثالث عشر: 

أ   لم تقم بترميم الموقع؛ لأن ال  كة اكتفت بإزالة المعدات  المن آت  التخلص من النفايات، لكنها صضيحتص ف ال  كة غي  
 كما هو مطلو  بيئياا بعد انتهاء التعدتن.  إعادة استخدامه

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 كتاب الأنشطة والتجارب العملية
 

 58الصفضة 
 أسئلة مثيرة للتفكير

 السؤال الأول:
 ب .1
 ص .2
 سالبة. .3
 لا لأنه يوجد بتراكيز قليلة لا يمكن الكشف عنها بالمسوح الجيوفيزيائية. .4
 

 59الصفحة 
 السؤال الثاني:

1.  

 
 
 . شاذة جيوفيزيائية موجبة.2



 غاما. 800. ال اذة الجيوفيزيائية ال اذة أكب  من 3
 غاما. 800 القيم الطبيعية فد المنطقة أق  من    
 

 60الصفضة 
 :الثالثالسؤال 

 ا تجاه الجغ افد للم،   نضو ال مال.،    o0الصغ ى للطبقات تسا ي  الم،   زا ية .1
 له نضو ال  ق. الجغ افد  ا تجاه  o90المَي  تسا ي  اتجاه زا ية .2
3. 1 : 25000 
 بضيث يمي  سطح الأرض نضو ال  ق. Yنضو النقطة  Xستظه  منطقة منضدرة من النقطة  .4
 o23ن ال مز الموجود على الخ يطة  الذي يظه  أن زا ية مي  الطبقات تسا ي الطبقات مائلة  يمحن استنتاج ذلك م .5

ا من تقاطع خطوط الكنتور مع سطح الطبقات.   كذلك يمحن استنتاج ذلك اي،ا
 المظه  الطبوغ افد يم    ادي. .6

 
 61الصفضة 

 السؤال الرابع:
           W     /30     /00 .أ
 . SE  /50     /30 

 
 62الصفضة 

 .شدتد منضدر  جود.   .1

2.   .. 125 ˚ 

 .المعدنية للخامات الفيزيائية لخصائصا .  .3

  ( °320) .د.  .4



 .العتبة . أ .5

 .الجاذبد . أ .6

7.  . . 140°   

 .ا رتفاع فد المتسا ية النقاط بين تص   همية خطوط . د .8

 .الجبس .ج .9

 .الطبقة م،   .  .10

 .الطبقة مي  اتجاه .ج .11

 .الطبقة مي  . أ .12

 .ش ق  شمال . أ .13

14.  . °165 . 

 .غ   شمال .  .15

 .المي  .  .16

17.  .  °122 

 .أفقية . أ .18

 . m 100 . أ .19

 . Aد.  .20

 . التعدتن السطضد الضف  الصخ ، عينات تضلي  الزلزالد، المسح الجوية، الصور استخدامب. ج .21

نية الخامات لتوز ع المضتمَلة الأماكن تضدتدجب.  .22  .المعدِّ



 .ا ستك اف جب.  .23

 .الطبيعية القيم من أق  المجموعة الجيوفيزيائية القيمجب.  .24

 .المعدنية الخامات فيها  تتوزع دولها عما الفيزيائية خصائصها فد المختلفة المناطق .  .25

 .)س(  المنطقة عن ابتعدنا كلما المعدنية الخامات ت كيز يق  جب.  .26

 .السطضد التعدتن .  .27

 .السطضد تضت بالتعدتن مقارنة بالبيئة ض راا أك    لكنه تكلفة، أق  السطضد التعدتن . أ .28

 د.  .29
 

 
 

 


